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ПОДЯКИ ТА ПОВІДОМЛЕННЯ 
Цей звіт був підготовлений Обсерваторією нелегальних ринків і конфлікту 
в Україні. Ми висловлюємо особливу подяку ветеранам, які поділилися 
з нами своїм досвідом служби у війську та після неї, а також учасникам 
нашої конференції у Львові за їхні думки і досвід. Їхня праця в надзвичайно 
складних умовах водночас необхідна і надихаюча. Як завжди, ми глибоко 
вдячні нашому представнику в Києві за його критичне бачення, глибокі знання 
та невичерпну енергію, зокрема у проведенні інтерв’ю з ветеранами, які 
склали основу цього звіту, а також у керуванні дискусією під час конференції. 
Ми також хочемо подякувати представникам неурядових організацій, які 
спілкувалися з нами в Києві і роблять так багато для пошуку та реалізації 
рішень, що допомагають вирішити критично важливу гуманітарну проблему 
в розпал війни. І, нарешті, ми також дякуємо видавничій команді Глобальної 
ініціативи проти транснаціональної організованої злочинності за їхній гострий 
критичний погляд і візуальний підхід, а також команді з комунікацій за 
розповсюдження цього звіту в широкому світовому масштабі.

http://www.globalinitiative.net
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ВІД БАЧЕННЯ ДО ДІЇ: ДЕСЯТИЛІТТЯ АНАЛІЗУ, ЗЛАМУ 
ВКОРІНЕНИХ ПРАКТИК ТА ПРОТИДІЇ
Глобальна ініціатива проти транснаціональної організованої злочинності була заснована 
2013 року. Її бачення полягало в мобілізації глобального стратегічного підходу до боротьби 
з організованою злочинністю шляхом зміцнення політичної прихильності до вирішення цієї 
проблеми, створення аналітичної бази даних про організовану злочинність, зламу вкорінених 
практик кримінальних економік і розвитку мереж протидії в постраждалих громадах. Десять 
років по тому загроза організованої злочинності є більшою, ніж будь-коли раніше, і тому вкрай 
важливо продовжувати діяти, створюючи скоординовану глобальну відповідь на цей виклик.
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ПЕРЕДМОВА

Уцьому звіті оцінюються ризики організованої злочинності в Україні, пов’язані з поверненням 
ветеранів війни. Це дуже складна і чутлива тема: попри те, що гарячий стан конфлікту означає, 
що наразі демобілізується дуже мало військовослужбовців, також існує занепокоєння, що 

обговорення проблеми ветеранів у такому контексті може призвести до їхньої стигматизації.

Водночас, як демонструє цей звіт, такі ризики не можна ігнорувати, і належна підготовка до 
демобілізації вже зараз може допомогти запобігти негативним наслідкам у майбутньому. Наше 
дослідження визначило такі ключові ризики організованої злочинності: поширеність вживання 
наркотиків серед військовослужбовців, надмірна кількість зброї в країні та можливість залучення 
ветеранів до організованих злочинних угруповань або формування таких, а також приєднання до 
приватних охоронних фірм в ролі виконавців брудної роботи. З іншого боку, відчуття невдоволення 
серед ветеранів, яке ґрунтується на сприйнятті того, що держава не виконує своїх обіцянок щодо 
надання індивідуальної підтримки або реформування суспільства в цілому, також може вбити клин 
між ветеранами і суспільством, породжуючи напруженість і збільшуючи ризик конфронтації, в тому 
числі із застосуванням насильства.

Політика щодо ветеранів в Україні - це сфера, яка швидко розвивається. Міністерство у справах 
ветеранів очолює роботу над новим законом про ветеранів - важливим кроком, який забезпечить 
відповідність українського законодавства новим реаліям постконфліктного періоду, коли в 
суспільстві з’явиться мільйон або більше ветеранів. Також ведеться робота над законопроєктами, які 
регулюють законне володіння зброєю і покликані внести необхідну ясність з точки зору контролю 
за мільйонами одиниць трофейної зброї в країні.1

Зважаючи на те, що новий закон про демобілізацію ще не подано на розгляд парламенту (на момент 
написання цього звіту), а ветеранів в Україні відносно небагато, 2024 рік є критично важливим 
вікном можливостей. Україна має використати цей час, щоб визначити та впровадити комплексну 
політику щодо ветеранів ще до того, як додому повернеться ціла хвиля демобілізованих учасників 
бойових дій. Попри те, що в період 2014-2022 років сплеск організованої злочинності, пов’язаної 
із залученням ветеранів, не спостерігався, зараз чисельність ветеранського сегменту буде значно 
більшою. Навіть незначна частина цих ветеранів, які потраплять у сферу інтересів кримінальних 
структур, матиме значний вплив на українське суспільство в цілому.

Наразі мало що свідчить про готовність держави реагувати на такі виклики. Реалізація оголошених 
на сьогоднішній день ініціатив була несистемною і повільною, а Міністерство у справах ветеранів 
не мало постійного очільника протягом більшої частини першої половини 2024 року. Процес 
демобілізації для тих, хто отримав на неї право, має доволі неприємний і навіть принизливий 
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характер. Наші інтерв’ю з ветеранами виявили таку проблему, як обмежений доступ до інформації 
про пільги. Багато з них навіть не знають, які саме пільги їм доступні. Що стосується реабілітації, 
відчувається істотний брак ефективної психологічної, фізіологічної, юридичної та соціальної 
підтримки ветеранів. Частково це можна пояснити реальними труднощами, які війна наклала на 
Україну: процес, на який зазвичай ідуть роки, доводиться проходити за кілька тижнів.

Але необхідність вирішення проблеми нікуди не зникла. З початку повномасштабного вторгнення 
неурядові громадські організації, чимало з яких працюють у сфері захисту прав ветеранів ще з 2014 
року, докладають значних та ефективних зусиль, щоб заповнити прогалини у наданні допомоги 
ветеранам - від фізіологічної та психологічної підтримки до формування бізнес-колективів та 
розробки політики щодо ветеранів «протягом усього життя». Проте багато хто вважає, що вони 
працюють ізольовано, а держава чинить опір їхнім спробам співпрацювати та впроваджувати 
стратегічне та інноваційне мислення у справах ветеранів.2 Лише держава може запропонувати 
ветеранську політику в необхідному обсязі та із залученням достатніх ресурсів, але неурядові 
організації також здатні зробити свій вагомий внесок, не в останню чергу завдяки своїй гнучкості та 
готовності надавати допомогу саме там, де вона особливо необхідна. Якщо Україна хоче реалізувати 
програму «глибокої профілактики» - стратегію, яка комплексно задовольняє потреби ветеранів 
на рівні суспільства, а не адресно на індивідуальному рівні, - знадобиться об’єднання зусиль як 
держави, так і громадянського суспільства, що в результаті може призвести до зменшення ризиків, 
пов’язаних з організованою злочинністю. Сувора реальність полягає в тому, що в той час, як Україна 
виділяє стільки ресурсів, скільки може, на конфлікт, який не припиняється ані на день, вона також 
повинна починати планувати заходи для подолання його наслідків, які триватимуть десятиліттями.

Ключові ризики
	■ Відсутність стратегічної політики щодо ветеранів (яка б охоплювала весь життєвий шлях 

ветеранів та членів їхніх сімей) може ускладнити реінтеграцію ветеранів у суспільство та 
наражати їх на ризики впливу з боку організованої злочинності.

Наразі у Збройних силах України служить понад мільйон людей. Реінтеграція такої кількості ветеранів у 
суспільство буде масштабним завданням і вимагає термінових політичних рішень. © Anatoli Stepanov via 
Getty Images
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	■ Вживання наркотиків серед військових, деякі з яких можуть мати проблеми із залежністю, може 
призвести до того, що частина ветеранів стане споживачами або дрібними дилерами у цивільному 
житті і, можливо, вчинятиме дрібні злочини (наприклад, крадіжки), щоб мати можливість 
заплатити за наркотики, а також до серйозних наслідків зловживання психоактивними 
речовинами з точки зору охорони здоров’я та соціальної сфери.

	■ Велика кількість зброї в країні, більшість з якої є трофейною, може поповнити арсенали 
організованих злочинних угруповань і сприяти довгостроковій торгівлі зброєю як на внутрішньому, 
так і на транснаціональному рівнях. Легка доступність зброї серед ветеранів також становить 
ризик для соціальної стабільності, оскільки вже відомі поодинокі випадки використання 
ветеранами стрілецької зброї та гранат у побутових суперечках або для самоушкодження.

	■ Деякі ветерани можуть намагатися продати свої військові бойові та організаторські навички 
організованим злочинним угрупованням як кілери, бойовики тощо. Хтось із них може створювати 
власні угруповання. Особливою увагою можуть користуватися оператори безпілотників, оскільки 
дрони потенційно можуть використовуватися для контрабанди, збору оперативної інформації 
та замахів на вбивство.

	■ У легальному секторі ветеранів можуть залучати до роботи в приватних охоронних фірмах як 
агентів фізичного впливу. Це загрожує поширенням використання силових методів як способу 
вирішення бізнес-спорів, виходу на нові ринки і послаблення конкурентів, що матиме негативний 
вплив на економічне середовище України, репутація якої в майбутньому матиме вирішальне 
значення для зовнішніх інвесторів, насамперед у контексті відбудови країни.

Рекомендації
	■ Закон про демобілізацію є нагальним пріоритетом і передумовою всієї політики у справах 

ветеранів. Держава також має співпрацювати з громадянським суспільством в контексті розробки 
справді комплексного та стратегічного законопроєкту про ветеранську політику, що включатиме 
положення, спрямовані на мінімізацію ризиків втягнення ветеранів у злочинну діяльність.

	■ Необхідно створити можливості для збору даних про життєвий шлях ветеранів, щоб визначити 
справжній масштаб проблем, з якими стикаються ветерани, запобігти стигматизації та належним 
чином спрямувати надання цільової допомоги.

	■ Суспільство має пристосовуватися до ветеранів, а не навпаки. Інформація має бути спрощена, 
оцифрована та впорядкована, щоб полегшити перехід від військового до цивільного життя. 
Цифровий еквівалент військового квитка можна було б завантажити на державну платформу 
державних електронних послуг «Дія», щоб автоматично надавати ветеранам доступ до пільг 
без необхідності долати бюрократичну тяганину з паперовими документами. Інформація про 
можливості та підтримку має надаватися ветеранам, а не шукатися ними.

	■ Слід прискорити ухвалення нового закону про володіння зброєю, щоб забезпечити ясність і 
контроль за величезною кількістю зброї на руках у цивільних осіб. Аналогічно, для ветеранів, 
які хочуть використати свої військові навички, законопроєкт, представлений у квітні 2024 року 
щодо легалізації приватних військових компаній, може стати корисною альтернативою і 
відвернути їх від участі в діяльності організованих злочинних угруповань.

	■ Ветерани повинні відчувати, що суспільство їх цінує і поважає, але також очевидно, що найкращим 
джерелом підтримки можуть бути інші ветерани. Держава повинна підтримувати створення 
ветеранських об’єднань, здатних надавати неформальну соціальну та психологічну підтримку 
на додаток до професійної допомоги, яка може знадобитися деяким учасникам бойових дій.
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ЧИ АКТУАЛЬНА ТЕМА 
ДЕМОБІЛІЗАЦІЇ, РОЗЗБРОЄННЯ ТА 
РЕІНТЕГРАЦІЇ ВЖЕ СЬОГОДНІ? 

Конфлікт в Україні створює, можливо, найскладніший і наймасштабніший виклик у сфері 
демобілізації, роззброєння та реінтеграції (ДРР) у 21 столітті. Станом на квітень 2024 року на 
військовій службі перебував мільйон українців, 300 000 з яких брали безпосередню участь у 

бойових діях в ході конфлікту, який триває вже десятий рік, причому його інтенсивність різко зросла після 
повномасштабного російського вторгнення в лютому 2022 року.3 На березень 2024 року близько 70% 
українців мали родичів, які воюють або воювали з початку повномасштабного вторгнення.4 Зброя хлинула 
в країну як від західних партнерів Києва, так і з рук російських агресорів. Кількість ветеранів стрімко 
зростає: за неофіційними оцінками, число поранених і демобілізованих українських військовослужбовців 
становить від 100 000 до 120 000 осіб.5

Ідея обговорення ДРР на цьому етапі видається суперечливою. ДРР передбачає припинення бойових 
дій, але наразі війна не демонструє жодних ознак того, що вона наближається до завершення. На 
східному фронті тривають запеклі бої, і національним пріоритетом є мобілізація ще більшої кількості 
військовозобов’язаних для утримання лінії фронту. Україна продовжує атакувати російські військово-
морські об’єкти в Чорному морі і Криму та нафтопереробні заводи в Росії, а ракетні удари регулярно 
завдаються по українським містам і російським військовим об’єктам.6 У квітні 2024 року Президент 
Володимир Зеленський нарешті підписав новий закон про мобілізацію, який допоможе відновити 
боєздатність України після невдалого і витратного контрнаступу 2023 року.

Існують і більш теоретичні перешкоди для обговорення ДРР в Україні. На конференції у Львові, 
організованій Глобальною ініціативою проти транснаціональної організованої злочинності (GI-TOC) 
у квітні 2024 року, низка представників громадянського суспільства заявили, що не знайомі з цим 
терміном, а ті, хто знав про нього, сумнівалися в його доречності для України. Термін ДРР справді 
нечасто застосовувався до конфліктів високої інтенсивності. Зусилля з ДРР відбувалися переважно 
в дуже різних контекстах у Латинській Америці та Африці, головним чином у «нетрадиційних» війнах 
з недержавними збройними угрупованнями, де держава не має інструментів для роззброєння 
комбатантів і повинна самостійно розробляти цей процес. Натомість більшість учасників конференції 
у Львові акцентували увагу на необхідності впровадження в Україні ефективної ветеранської політики.7

Попри те, що між політикою щодо ветеранів і ДРР є очевидні точки перетину, остання забезпечує більш 
комплексну основу для опису процесу, за допомогою якого військовий стає ветераном, а отже, вказує на 
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ширший спектр ризиків і потреб, які повинні враховувати особи, що формують таку політику. Звісно, чимало 
уроків ДРР не стосуються України – скажімо, організована злочинність тут не діятиме як деструктивний 
фактор у мирних процесах, як це траплялося в інших країнах,8 - але, тим не менш, ширші аспекти не 
втрачають своєї актуальності. Процес демобілізації не настільки складний, коли йдеться про офіційне 
військо, а не, скажімо, недержавні збройні формування, але він все одно має визначальний і потенційно 
відчужуючий вплив на стосунки між військовими і державою. Аналогічно, роззброєння військових може 
бути «внутрішньою» справою, але велика кількість трофейної зброї і відсутність спеціального закону 
про зброю означає, що вирішення проблеми доступності зброї в Україні є загальносуспільним викликом. 
Отже, роздуми про ДРР у специфічному українському контексті дозволяють нам побачити ширший 
спектр наскрізних ризиків.

Саме з такими міркуваннями GI-TOC вирішила скласти карту ризиків, пов’язаних з організованою 
злочинністю, з метою інформування та просування позитивної політики, яка передбачала б заходи для 
подолання таких ризиків. В основі цього дослідження лежить серія детальних інтерв’ю, проведених 
з ветеранами, а також вищезгадана конференція у Львові, яка зібрала видатних представників 
громадянського суспільства, з метою обговорення питання повернення ветеранів до цивільного життя 
в цілому та ризиків, пов’язаних з організованою злочинністю зокрема. Ця робота також доповнюється 
широким кабінетним дослідженням українських та англомовних джерел.

Демобілізація та роззброєння
Це дослідження підкреслює гостру потребу в діях за всіма трьома напрямами ДРР. Навіть після двох 
років, які минули з моменту повномасштабного вторгнення, процес демобілізації в Україні залишається 
глибоко проблематичним, оскільки відсутня правова база, яка б його регулювала. Демобілізація була 
одним із ключових питань, що обговорювалися в законі про мобілізацію (Законопроєкт № 10449, 
«Про мобілізацію»), представленому в грудні 2023 року, який спочатку мав на меті збільшити кількість 
призовників шляхом зниження призовного віку до 25 років і скасування статусу «обмежено придатних»; 
проєкт також передбачав потенційну демобілізацію через 36 місяців після залучення до лав Збройних 
Сил України.9 

Однак його обговорення загрузло в політичних суперечках, не в останню чергу через звільнення 
генерала Валерія Залужного, командувача збройними силами, який першим порушив питання про 
необхідність мобілізації більшої кількості військових, правову основу для якої мав забезпечити цей 
законопроєкт.10 Закон нарешті ухвалили у квітні 2024 року, але тільки після того, як з нього вилучили 

Відсутність закону про 
демобілізацію спричинила 
протести, як наприклад ось 
цей, що відбувся у жовтні 
2023 року в Києві. © Yan 
Dobronosov/Global Images 
Ukraine via Getty Images
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положення, що стосувалися демобілізації.11 Це рішення викликало обурення серед бійців, чимало з 
яких воюють ще з початку повномасштабного вторгнення 2022 року, а дехто - навіть з часів Революції 
Гідності 2014 року.12 Відсутність фіксованих термінів служби також може спричинити глибокий стрес 
і посилення почуття соціальної несправедливості серед військових.13

Демобілізація залишається доступною лише за виняткових обставин, передбачених положеннями про 
воєнний стан: зокрема, для догляду за непрацездатними членами сім’ї або для тих, хто сам має статус 
непрацездатного.14 Але навіть для тих, хто має законне право на демобілізацію, цей процес може бути 
виснажливим і деморалізуючим. Ветерани розповіли нам про свою боротьбу з системою радянського 
зразка, яка змушувала їх почуватися, за словами одного відомого ветерана, «приниженими».15 Як 
зазначив один із ветеранів, брак інформації та непрозорість процесу неодноразово викликали серйозні 
занепокоєння: «Немає навіть переліку тих документів, які їм потрібні і які вони хочуть отримати. Таке 
враження, що вони вигадують його на ходу».16 Отримання необхідних документів для звільнення за станом 
здоров’я та підтвердження статусу УБД загрузло в плутанині, паперовій тяганині та примхах командирів. 
При цьому, корупційна складова подекуди допомагає прискорити процес.17 Ухвалений у квітні 2024 
року закон, положення якого скасовують статус «обмежено придатний» під час проходження військово-
лікарської комісії, допоможе усунути проблемні «сірі зони» в оцінці стану здоров’я військовозобов’язаного 
(і потребу в подальших перевірках),18 проте необхідні набагато ширші реформи.

Роззброєння 
Серед опитаних ветеранів спостерігається загальна згода щодо запровадження суворої процедури 
роззброєння у війську, коли неповернення виданої зброї повинно ставати перешкодою для демобілізації. 
Однак це може мати обмежену ефективність у вирішенні ширшого питання роззброєння, яке стоїть 
перед Україною. Доступність зброї та вибухових речовин у країні різко зросла, здебільшого через 
покинуту «трофейну» зброю у прифронтових районах. За оцінками Міністерства внутрішніх справ, 
станом на квітень 2024 року на руках у цивільного населення могло перебувати від 1 до 5 мільйонів 
одиниць трофейної зброї.19

У цьому контексті контроль над зброєю матиме центральне значення. У середині 2023 року було 
створено портал Центрального реєстру зброї, а в березні 2024 року парламент ухвалив у першому 
читанні закон, який зобов’язує декларувати або здавати трофейну зброю впродовж 24 годин.20 Але в 
Україні досі немає спеціального закону, який регулює законне право на володіння вогнепальною зброєю. 
У парламенті зареєстровано два законопроєкти, один з яких визначає правові підстави для зберігання 
зброї цивільними особами до 90 днів після закінчення воєнного стану, з положенням про легалізацію 
трофейної зброї.21 Другий закон регулюватиме порядок придбання зброї цивільними особами.22

Реінтеграція
Київ намагається впроваджувати послідовну політику щодо реінтеграції ветеранів, причому значна 
частина базових напрацювань вже існує.23 Законодавча база в галузі соціального захисту та пільг чинна 
з 1993 року (попри те, що вона багато в чому ґрунтується на радянських стандартах) і передбачає 
комплексний соціальний пакет для ветеранів (див. Малюнок 1), тоді як нове бачення, викладене урядом 
2023 року, видається всеохоплюючим і вражаючим.24 На початку 2023 року Верховна Рада за поданням 
Кабінету Міністрів ухвалила амбітний план дій, спрямований на трансформацію цифрового управління 
пільгами, покращення надання психологічної допомоги та створення мережі центрів ветеранського 
розвитку для підвищення професійної кваліфікації ветеранів.25 План роботи уряду передбачав, що 
Міністерство у справах ветеранів до серпня 2023 року має запропонувати зміни до Закону України 
«Про статус ветеранів війни та гарантії їх соціального захисту», розширивши пільги для захисників 
та їх родин, і підготувати проєкт закону «Про засади ветеранської політики» до жовтня 2023 року.26 
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Відтоді було зроблено певні кроки для спрощення процесу отримання статусу учасника бойових дій, 
який передбачає вищу заробітну плату та додаткові пільги після закінчення служби, але прогрес в інших 
сферах був повільний і нерівномірний.27 На момент написання цього звіту на офіційному урядовому порталі 
з’явилася коротка, недатована «ветеранська політика» з різними тематичними напрямами, але, схоже, це лише 
попередній нарис.28 Портал е-Ветеран нефункціональний у певних аспектах, що стосуються права на пільги,29 
а модернізація флагманського проєкту Міністерства у справах ветеранів - Центр соціально-психологічної 
реабілітації «Бородянка» - відстає від графіка і є предметом звинувачень у нецільовому використанні коштів.30 
Навіть загиблі на війні страждають від таких бюрократичних зволікань. Станом на березень 2024 року 
Зеленський так і не підписав закон про створення Національного військового меморіального кладовища в Києві, 
який український парламент ухвалив у квітні 2023 року,31 а дебати щодо цього проєкту тривають ще й досі.32

Види гарантій або пільг
Учасники бойових 
дій
(Статті 5, 6)

Особи з інвалідністю 
внаслідок війни
(Стаття 7)

Учасники війни 
(Статті 8, 9)

Безкоштовні ліки Так Так Так

Безоплатне санітарно-
курортне лікування

Призупинено на 2023 
рік

Призупинено на 2023 
рік

Призупинено на 2023 
рік

Оренда житла Знижка 75% Знижка 100% Знижка 50%

Опалення житла Знижка 75% Знижка 100% Знижка 50%

Безоплатний проїзд у 
пасажирському транспорті в 
межах України 

Так Так Ні

Безоплатне користування 
послугами поліклінік і 
госпіталів при виході на пенсію

Так Так Так

Безоплатне щорічне медичне 
обстеження Так Так Так

Виплата допомоги по 
тимчасовій непрацездатності

100% середньої 
заробітної плати 
незалежно від стажу 
роботи

100% середньої 
заробітної плати 
незалежно від стажу 
роботи

100% середньої 
заробітної плати 
незалежно від стажу 
роботи

Першочергове право 
залишатися на роботі в разі 
скорочення штату

Так Так Так

Доступ до 10-річного 
кредиту на будівництво та 
реконструкцію житлових 
будинків та присадибних 
ділянок

Так Так Так

Пільги зі сплати податків, 
включно з неоподатковуваною 
грошовою допомогою та 
житловими субсидіями

Так Так Так

Першочергове обслуговування 
службами побуту, 
громадського харчування, ЖКГ, 
міжміського транспорту 

Так Так Так

Першочергове право на вступ 
до закладів вищої/професійної 
доуніверситетської освіти

Так Так Ні

МАЛЮНОК 1 Перелік законодавчо закріплених соціальних гарантій та пільг для ветеранів.

ДЖЕРЕЛО: Закон України «Про статус ветеранів війни, гарантії їх соціального захисту» №3551-ХІІ від 22.10.1993»,  
https://veteranfund.com.ua/legal_consultations/social-garnt-pilgi/

https://veteranfund.com.ua/legal_consultations/social-garnt-pilgi/
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Потрібну інформацію важко знайти та зрозуміти, причому 70% ветеранів не знають, що саме може 
запропонувати держава.33 «Я демобілізований, я повинен кудись піти, щоб отримати цю допомогу, - 
сказав один ветеран, - але я просто не розумію, як це працює, звідки я маю отримати цю допомогу».34 
Інший ветеран був ще песимістичніший, зауваживши: «Ніякої підтримки немає. Може, вона є десь 
на папері, але насправді її немає».35 Міністерство у справах ветеранів, яке парламент закликав взяти 
на себе провідну роль у координації справ ветеранів, сприймається як пасивне і неефективне. Його 
міністр подав у відставку в лютому 2024 року, і на момент написання цього звіту постійного очільника 
досі не призначили, хоча Міністерство почало демонструвати більшу цілеспрямованість і готовність 
до комунікації.36 Згідно з опитуванням, проведеним у березні 2024 року серед 1 000 українських 
громадян, 63% респондентів вважають, що уряд не виконує своїх зобов’язань перед ветеранами.37

Також гостро постає питання обмежень у фінансуванні. За словами високопосадовця однієї з 
провідних міжнародних організацій, 2025 року Київ буде змушений скоротити соціальні видатки, 
щоб утриматися на плаву через дефіцит торговельного балансу, навіть враховуючи західну допомогу. 
Згідно з базовими оцінками МВФ, Україна матиме кумулятивний дефіцит поточного рахунку 
платіжного балансу в 52,6 мільярдів доларів США в період з 2024 по 2033 рік і потребуватиме 85,2 
мільярдів доларів США зовнішнього фінансування в період з 2024 по 2027 рік (за песимістичними 
підрахунками ця сума може зрости до 103,9 мільярдів доларів США).38

І це вже відчувається. Безкоштовне лікування в реабілітаційних санаторіях, яке понад 60% ветеранів 
назвали основною потребою,39 було призупинено у 2023 році. За словами представників Veteran Hub, 
неурядової організації з надання підтримки ветеранам, уряду бракуватиме коштів, щоб задовольнити 
потреби ветеранів, оскільки останніх буде просто занадто багато.40 Обіцянки, дані державою в той 
час, коли бенефіціарами були лише 1,5% населення (як це було у 2014-2022 роках), буде неможливо 
виконати, коли внаслідок російського вторгнення ця цифра сягне 10-30%.41

Якщо уряд не зможе виконати своїх зобов’язань перед ветеранами, він ризикує втратити легітимність 
і авторитет у вирішенні ветеранських питань. Консолідований пакет пільг, який уряд може реально 
надати, був би набагато кращим рішенням, ніж безліч пільг, які існують лише на папері, особливо 
якщо цей пакет обговорюється з ветеранами перед його остаточним затвердженням. Наслідки такого 
стану справ є далекосяжними: як зазначається в одній з оцінок від жовтня 2023 року, «нинішня 
державна політика щодо ветеранів та їхніх родин несе в собі глибокі ризики для її отримувачів та 
всього українського суспільства».42

Якщо така ситуація залишиться незмінною, може сформуватися ціла низка ризиків організованої 
злочинності. Недовіра до держави може спонукати ветеранів шукати застосування своїм 
смертоносним навичкам у кримінальному середовищі. Попри те, що в період між 2014 і 2022 
роками не спостерігалося різкого збільшення кількості ветеранів, які стали учасниками злочинних 
угруповань, наразі кількість чинних військовослужбовців значно більша, ніж у період до вторгнення. 
Якщо навіть невелика частка цієї групи втягнеться у злочинну діяльність, наслідки для суспільства 
будуть драматичними. Комплексна програма ДРР не може усунути всіх цих ризиків, але вона здатна 
їх зменшити. Як зауважив Юрій Гудименко, український громадський і політичний діяч, який також 
служить у ЗСУ:

Усі негативні сценарії будуть. Буде ветеранський алкоголізм. Буде ветеранська наркоманія. Буде 

ветеранське самогубство. Ветерани абсолютно точно будуть займатися криміналом. Це факт. 

Це є в кожній країні світу. Питання в масштабах. Чи це буде один відсоток з ветеранів, чи це буде 

умовно 50 відсотків?43

«Триває повномасштабна війна, але нічого не змінилося» 
– ВЕТЕРАН
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Цю тему потрібно обговорювати вкрай делікатно. Надзвичайно важливо, щоб ветеранів не 
стигматизували і не вважали, що вони мають вроджений потяг до кримінальної поведінки. Цей 
висновок також підтверджується дослідженнями американських і британських ветеранів, які 
засвідчують, що сам факт проходження військової служби не є вагомим чинником, який зумовлює 
схильність до скоєння злочинів після звільнення.44

Погоджуючись із тим, що ветерани не мають жодної притаманної їм схильності до певних видів 
злочинів або навіть до злочинної діяльності як такої, і що всі ризики, описані нижче, не стосуються 
виключно ветеранів, а поширюються на ширші верстви населення, слід також визнати, що саме 
ветерани стикаються з унікальним набором проблем у цивільному житті. Їхній досвід війни, отримані 
травми (фізичні та психологічні), загострене сприйняття цивільного суспільства - все це вимагає 
розуміння усвідомлення не як чогось негативного, а як реальність, яку треба розуміти і якою треба 
керувати. Цілком зрозуміло, що кримінальні ризики наразі недооцінюються в публічному дискурсі. В 
рекомендаціях Veteran Hub від 2023 року стосовно формування державної політики щодо ветеранів 
присутня лише одна коротка згадка про таку проблему.45 Однак автори заголовків у ЗМІ не матимуть 
таких докорів сумління.46 Саме для того, щоб уникнути необґрунтованого таврування ветеранів як 
злочинців, ці ризики необхідно відкрито обговорювати вже зараз.
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РИЗИКИ ОРГАНІЗОВАНОЇ 
ЗЛОЧИННОСТІ: ВІД ЗНЕВІРИ 
ДО ВБИВСТВА

Якою мірою ветерани можуть бути залучені до лав організованої злочинності? Яких 
форм може набувати їхня участь? Наскільки корисними є паралелі із подіями минулому, 
такими як сплеск злочинності в розпал конфлікту на Балканах або досвід радянських 

ветеранів війни в Афганістані?47 Які визначальні фактори унікальні для конкретної ситуації, а 
які - спільні для всіх? Які типи ризиків найпоширеніші і мають найбільший вплив?

Щоб відповісти на ці питання, необхідно дослідити ключові чинники, що спонукають до 
злочинності, а також контексти, що їй сприяють. Наприклад, лише 9% респондентів опитування, 
проведеного Міністерством у справах ветеранів серед 1 000 українських громадян у березні 
2024 року, припустили, що ветерани «дуже ймовірно» можуть бути втягнуті у злочинну 
діяльність або порушувати закон, тоді як для інших факторів, які можуть мати опосередкований 
зв’язок зі злочинністю, таких як зловживання алкоголем або наркотиками (20%), нерозуміння з 
боку суспільства (25%) та відсутність роботи (25%), ця цифра була вищою.48 Зв’язок між цими 
трьома останніми категоріями та злочинністю аж ніяк не є абсолютним, але їх також не можна 
скидати з рахунків, бо всі вони збільшують дистанцію між ветераном і цивільним життям.

У цьому розділі розглядаються чотири основні групи ветеранів, на яких може розповсюджуватися 
вплив кримінальних ризиків:

	■ Ті, хто розчарувався в українському суспільстві («Зневірені»);
	■ Ті, чий воєнний досвід та проблеми із залежністю роблять їх вразливими до втягнення у 

злочинну діяльність («Вразливі»);
	■ Ті, хто прагнутиме застосовувати свої бойові навички в легальних секторах, які можуть 

водночас перетинатися з нелегальною діяльністю («Братки»);
	■ Ті, хто буде активно прагнути використовувати набуті на війні навички для незаконної 

діяльності в лавах організованої злочинності («Заповзятливі»).
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Зв’язок між цими чотирма групами та організованою злочинністю досить складний, але стає 
очевиднішим від першої до четвертої категорії.49 Ветерани, які відчувають, що їх полишили 
напризволяще, ігнорують або їм перешкоджають, звісно, не обов’язково стають злочинцями, 
але ці почуття матимуть руйнівний вплив на саму матерію цивільного життя. Якщо десятки або 
навіть сотні тисяч колишніх військових повернуться з війни, почуваючись зрадженими і вороже 
налаштованими до держави, це однозначно матиме негативний вплив на ситуацію в країні. 
відчуття люті, зневіри і несправедливості суперечать почуттю соціального благополуччя, 
згуртованості і спільної мети, які є найкращим захистом суспільства від злочинності.50

Такі відчуття також можуть стати стимулом для скоєння злочинів.51 Спираючись на загальну 
теорію стресу, яка припускає, що люди, з якими погано або несправедливо поводяться, 
можуть реагувати злочинною поведінкою, Гізер Шойерман розробила модель трьох 
типів несправедливості - розподільчої (несправедливий розподіл ресурсів), процедурної 
(непослідовне застосування процедур) та інтерактивної (несправедливе, грубе або таке, 
що принижує гідність, поводження), - які можуть підвищити ймовірність криміналізації.52 
Переходячи до українського контексту, можна стверджувати, що військові та ветерани, які 
бачать процвітання корупції, систему, яка не виконує своїх обіцянок, і суспільство, яке ізолює, 
відчужує або іншим чином не розуміє ветеранів, можуть відчувати підвищену вразливість до 
злочинності. Це може проявлятися у вигляді опору владі або вчинення самосудів.

Для «вразливих» такий зв’язок безпосередніший, хоча мотивом є потреба. Залежність, травма 
і відсутність економічних можливостей - це очевидні шляхи до злочинів низького рівня, хоча 
далеко не всі представники цієї категорії вдаватимуться до них.

Порушення законів, участь у злочинності 

Самогубства

Невідповідність військового досвіду
умовам цивільного життя

Зловживання алкоголем або наркотиками 

Відсутність роботи

Нерозуміння з боку суспільства

Конфлікти у сім’ї 

Проблеми з отриманням пільг 

Брак інклюзивного простору та адаптованих 
робочих місць для людей з інвалідністю 

Проблеми з фізичним здоров’ям та 
труднощі в отриманні медичної допомоги

Психоемоційна нестабільність

9                      27                        9                                      45                                  10                           1.4 

11                             37                                7                             35                           9                            1.5

       20                                     37                               11                        28                    4                            1.8

       20                                          44                                  7                 22                   7                               1.8 

          25                                               43                               5                 22                5                             1.9 

          25                                               42                               5                 22                5                             1.9  

          25                                                  49                                       7              16          2                               2  

                    39                                                 35                           6              18            3                                2.2  

                  37                                                   37                               8              15         2                               2.2 

                      40                                                   37                           4            16          3                                2.2

                          45                                                          41                             5       8     2                                  2.3

Дуже 
ймовірно

Скоріше
ймовірно Важко відповісти Малоймо-

вірно Неможливо Індекс*

*Індекс коливається від 0 до 3, де 3 – дуже ймовірно, 0 - неможливо

МАЛЮНОК 2 Відповіді цивільних осіб на опитування стосовно оцінки ймовірних ризиків, з якими стикаються 
ветерани, що повертаються з російсько-української війни. 

ДЖЕРЕЛО: Український Ветеранський Фонд, Рейтинг Моніторинг, 27-а хвиля: Образ ветеранів в українському суспільстві, 
2-5 березня 2024 року, https://veteranfund.com.ua/wp-content/uploads/doc/RG_UA_Veterans_1000_UA_032024_press-1.pdff

https://veteranfund.com.ua/wp-content/uploads/doc/RG_UA_Veterans_1000_UA_032024_press-1.pdff
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Для тих, хто залучається до сфери приватної охорони, межі між законністю та незаконністю можуть 
бути розмиті. Більшість приватних охоронних фірм в Україні пропонують індивідуальну та всебічну 
підтримку своїм клієнтам у законний спосіб, але деякі з них можуть бути не такими прискіпливими. 
Ветерани, найняті як «братки», переважно офіційно зареєстрованими компаніями, можуть застосовувати 
силові методи на межі законності або поза нею, включно із залякуванням конкурентів своєї компанії 
або у вигляді «захисту бізнесу» чи «вирішення суперечливих питань». Той факт, що клієнтами подібних 
структур стають переважно бізнесмени та політичні діячі, означає, що цей «силовий бізнес» (як це 
назвав представник однієї з українських неурядових організацій) може мати істотний вплив на бізнес 
і політику в Україні.

В останній категорії зв’язок безпосередній: це особи, яким організована злочинність пропонує 
середовище, де їхні військові навички будуть визнані та винагороджені. До них належать ті, хто 
приєднується до злочинних угруповань як кілери, члени банд, озброєні грабіжники, пілоти дронів 
або контрабандисти.

Зневірені: «Тут немає логіки. І навіть людяності»
Для переважної більшості військовослужбовців демобілізація наразі не передбачена, але під час розмови 
з кількома ветеранами, чиї обставини дозволили їм звільнитися, стало зрозуміло, що на практичному 
рівні цей процес викликає сильне психологічне спустошення, а на символічному - показує, що держава 
загрузла в бюрократії радянського зразка, дрібній корупції та відсутності поваги до ветеранів. Замість 
того, щоб отримати належні пільги та виплати, військові змушені проходити через довгі випробування, 
намагаючись довести, що вони справді були військовослужбовцями. Попри те, що демобілізація займає 
короткий проміжок часу порівняно з реінтеграцією, ефективний процес демобілізації може суттєво 
допомогти бійцю в його реінтеграції в суспільство. Справедливим є і зворотне твердження.

Загальний брак інформації, вимога відвідувати численних лікарів для проведення часто зайвих 
обстежень, маніпуляції з медичною документацією для применшення серйозності проблем зі 
здоров’ям,53 форми, які важко або практично неможливо отримати,54 велика кількість паперової 
документації та відсутність електронного документообігу, а також відмова розглядати заяви - ці та 
інші фактори сприяють довготривалому, подекуди сюрреалістичному процесу, який ставить військових 
у залежність від непрозорої, байдужої та негнучкої системи.55 Як зауважив один ветеран,

У коридорі сидів хлопець без третини голови. Невже не можна було оформити його звільнення, 

коли він ще лежав у госпіталі? Невже це не міг зробити один лікар, щоб йому не потрібно було 

обходити ще двадцять, які йому не потрібні?56

У корені проблеми лежить брак послідовності та передбачуваності. Пріоритет надається неформальним 
усним наказам військових командирів. Один із ветеранів докладно описав свою кафкіанську одіссею 
в пошуках форми бойового розпорядження, яка дозволила б йому отримати більше пільг після 
демобілізації:

Я дзвоню до діловода і кажу: «Мені потрібна Форма 6 для УБД [статус учасника бойових дій]». «Ні, 

вам не потрібна Форма 6, - каже він. - Вам потрібно дещо інше, я з’ясую». Минає три дні, і я пишу 

знову. Виявляється, командир заборонив видавати Форму 6, поки бригада перебуває в зоні бойових 

дій. Це усний наказ, але вони його чітко виконують. Бригада видасть її, коли вийде із зони бойових 

дій. «Добре, - кажу, - я зрозумів».

«Найбільша проблема всього цього процесу полягає в тому, що з часом правила 
гри змінюються»
– ВЕТЕРАН
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«У мене була 100% мотивація [на початку повномасштабного вторгнення], 
зараз вона на нулі» 
– ВЕТЕРАН

Потім [після спроб отримати Форму 6 іншими способами] я демобілізувався, подзвонив у 

частину і сказав: «Мені потрібна Форма 6 вже зараз». Мені сказали: «Ні, якби ти був у частині, 

ми б тобі її дали, але оскільки ти демобілізований, ми її тобі не дамо. Нехай військкомат 

зробить офіційний запит».57

Той самий ветеран також поділився враженням, що неофіційні вказівки гальмують процес 
роботи з пораненими бійцями:

Потрапити до лікаря непросто, тому що їх мало, і я так розумію, існує якийсь усний наказ 

не приймати всіх, неофіційний. [...] У нас у частині був хлопець, у нього набрякла нога, він 

не може ходити, а лікар по телефону каже: «Прикладіть капусту, і за день-два пройде». 

Сміх і гріх.58

Навіть ті, хто має серйозні поранення, які становлять загрозу для життя, можуть зіткнутися 
з труднощами в оформленні необхідних документів. Ми поспілкувалися з батьком одного 
бійця, який отримав важке поранення під Бахмутом, і якого перевозили з однієї лікарні до 
іншої, а лікарі призначали суперечливе лікування, що зрештою призвело до погіршення стану 
здоров’я. Попри те, що лікування було начебто безоплатне, його сім’я була змушена платити, 
оскільки, попри те, що документи були подані завчасно, за кілька місяців, військово-лікарська 
комісія барилася із ухваленням відповідного рішення. За словами батька воїна, «tо були 11 
місяців поневірянь. Його просто викинули і не лікували, не хотіли приймати. [...] Я не очікував, 
що його будуть кидати туди-сюди в процесі лікування. [...] Тут немає жодної логіки. Тут немає 
навіть людяності».59

Ще один ветеран розглядає труднощі з отриманням належних документів як частину 
«ошуканства» з боку держави, спрямованого на те, щоб не дати військовим доступу до 
допомоги: «Наш мер обіцяє тим, хто воює, що ніби за наявності якихось документів, вони 
отримають по 20 000 гривень [460 Євро], як державну фінансову допомогу [...], але коли 
ти йдеш по неї, в тебе просять документ, який ти фізично не можеш отримати. Це просто 
смішно».60

Декілька ветеранів засвідчили, що були змушені наймати адвокатів:

Якщо робитимеш те, що потрібно [самостійно], нічого не досягнеш - тобі повертатимуть 

весь пакет документів, і так може тривати аж до кінця війни. Тому я найняв адвоката. 

Він переглянув мої папери і сказав, що підстав для дозволу [на демобілізацію] більш ніж 

достатньо.61

Інший ветеран зробив так само: «Я проконсультувався з юристом. Він розповів, які папери мені 
потрібні. Мені були потрібні нотаріально завірені копії всіх документів, пенсійне посвідчення, 
довідка про інвалідність, усі ці приколи».62
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Труднощі адаптації
Демобілізація - це лише перший крок на довгому тернистому шляху повернення до цивільного життя, 
і для багатьох ветеранів він може перетворитися на досить неприємний досвід. «Коли ти два роки 
служиш в армії, а потім повертаєшся додому, у своє місто, де люди не відчувають війни, це незвично 
і трохи дико [...] Ти мусиш перепрошити свій мозок... Відновити його, переформатувати, заблокувати 
і зробити все по-новому. Це важко».63

Роль сім’ї у допомозі ветеранам адаптуватися до цивільного життя видається вирішальною, але не 
безпроблемною.64

Як повернутися воїну, у якого стерлися межі нормальності? Як повернути його в нормальне 

суспільство? До сім’ї. Кожен боєць хотів би повернутися додому і піклуватися про свою дружину. 

А якщо немає дитини, завести її. [...] Сильніший каталізатор соціалізації військових важко уявити.65

Перешкод на шляху до цієї ідилії стає дедалі більше, оскільки війна триває. Демобілізованим ветеранам 
буде важко повертатися до сімейного життя, а їхні стосунки в родині стануть напруженішими. Мільйони 
українських біженців - у переважній більшості жінки і діти - також досі перебувають у Європі, і з роками 
дедалі більше з них можуть інтегруватися в нове суспільство і вирішити залишитися в країнах, які їх 
так радо прийняли. Фактично, тривала розлука вже призвела до сплеску розставань і розлучень у 2023 
році. З 2022 по 2023 рік кількість розлучень зросла на третину, хоч слід відзначити, що показник 2023 
року ще й досі нижчий, ніж у довоєнний період. Однак ця статистика включає лише пари, які не мають 
неповнолітніх дітей або майнових претензій одне до одного, бо такі справи повинні розглядатися 
в судах і можуть тривати роками.66 Один військовий, якого цитує The Guardian, зауважив, що «сім’ї 
розпадаються через те, що чоловік і дружина не бачать одне одного по півроку чи рік».67 Як наслідок, 
у той час як більшість країн, які пройшли через війни, відчувають брак молодих чоловіків, Україна може 
зіткнутися зі зменшенням не лише чоловічого населення, а й молодих жінок і дітей, що ускладнить 
відновлення соціальної структури країни. Згідно з опитуванням Управління Верховного комісара ООН 
у справах біженців за 2024 рік, близько двох третин українських біженців ще й досі готові повернутися, 
але зростаюча невизначеність щодо подальшого перебігу війни призводить до зменшення їхньої 
кількості.68

На базовому економічному рівні значним видається і шок від необхідності пристосуватися до значно 
зменшеної зарплати після демобілізації. Українські військовослужбовці на передовій отримують 
100 000 гривень (2 300 євро) на місяць, що набагато більше, ніж у більшості інших галузей в Україні, 
де зарплата зрідка перевищує 20 000 гривень (460 євро) на місяць.69 Така диспропорція, у свою чергу, 

Ветерани, які повертаються 
до цивільного життя, 
стикаються з багатьма 
перешкодами і ризиками.  
© Sergei Supinsky/AFP via Getty 
Images
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може вплинути на їхню здатність реінтегруватися як цивільної робочої сили. Як зазначив один 
ветеран: «Після того як отримуєш 100 000 гривень на місяць, ти просто розумієш, що вартий 
більшого, але ти однозначно не отримаєш таку зарплату, на яку заслуговуєш. І це мене не 
влаштовує».70

Ветеран бойових дій 2014-2022 років, який заснував власний бізнес, зайняв жорстку позицію 
стосовно поширеного серед ветеранів відчуття своєї винятковості:

Вони вимагають вищої заробітної плати, якогось особливого ставлення, але в нашому 

світі, на жаль, так не буває. [...] Їм доведеться конкурувати з не-ветеранами і набувати 

якихось нових навичок, щоб професійно зростати. Кричати, мовляв, «я ветеран, тож дайте 

мені щось, вищу зарплату, кращі умови праці чи нову посаду» - так це не працює. Можна 

розраховувати на вдячність і повагу від навколишніх, але не можна вимагати нічого за це 

від бізнесу, в який ти прийшов працювати. Доречно вимагати цього від держави. Бо, окрім 

своєї сім’ї, своїх рідних і близьких, це, власне, та держава, яку ти захищав.71

Тим не менш, чимало підприємств дотримуються більш про-ветеранської політики, ніж 
пропонує згаданий ветеран, але його слова все ж таки свідчать про існування сірої зони 
державної відповідальності, яка особливо гостро відчувається пораненими ветеранами, які не 
можуть повернутися до своєї попередньої роботи і ризикують втратити засоби до існування. 
У цьому випадку, для того щоб повернутися до трудової діяльності, ветеран може відчувати 
себе в підвішеному стані, залежати від державних виплат і тривалої реабілітації, а також 
потребувати навчання та пристосованих робочих місць.

Робоче місце - не єдина сфера, де колишній військовий може відчувати себе не в своїй 
тарілці. Йдеться в тому числі про такий нематеріальний фактор, як відчуття розгубленості та 
антагонізму серед цивільного населення, особливо в тих місцях, де війна здається далекою, або 
де цивільне населення виглядає здебільшого байдужим до неї. Говорячи про період відпустки 
з передової, один ветеран зазначив,

Коли у нас з’являлася можливість виїхати кудись в цивілізацію, щоб купити продукти або 

якісь речі, і ми помічали, що хтось їздить на дорогій машині, одразу виникали запитання, 

чому він не на службі, чому тут катається і так далі. Були претензії: «Що ти тут робиш, 

чому не в окопах?»72

Інший військовий був категоричніший:

Десь там, в глибині душі, їх [бійців] дуже обурює і ображає те, що люди не хочуть або не 

здатні сприймати речі такими, якими вони є. Тобто, у нас війна, на нашу землю прийшло 

таке зло, а люди просто не зважають на це.73

Як пояснив один із ветеранів, реакція на цивільне середовище буде різною. «Хтось реагує 

спокійно, а хтось може напитися і кричати: «Я воював, я герой» і так далі. І це дуже часто може 

перерости в конфлікт, а може, і в щось навіть серйозніше, із фізичними наслідками».74 Тим не 

менш, навіть у найзавуальованішій формі, суспільне розмежування буде очевидним. «Дехто 

любить кацапську музику, - сказав один ветеран, - ти робиш їм зауваження, а вони починають 

розповідати, що вони начебто зростали на ній. Я намагаюся шукати таких, робити їм доволі 

гучні зауваження, щоб вони знали, хто вони після цього».75

Водночас, для іншої категорії ветеранів взаємодія із суспільством буде здаватися неможливою 
на будь-якому рівні.
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Вразливі: «Нерви не залізні»
Занурившись в окопи і перебуваючи під постійною загрозою повітряних атак, українські бійці воюють 
в атмосфері безперервної напруги і небезпеки. Один ветеран так змалював суворі умови життя на 
передовій:

Останні три місяці під Соледаром ми жили в бліндажах. Бліндажі були, скажімо так, недороблені. 

З’являється різна живність: клопи, блохи, миші, багато змій. Служити доводиться і в сонячну погоду, 

і в дощ, і в мороз, і нікого це не хвилює. Хворий чи не хворий, ти ковтаєш жменю пігулок і йдеш 

далі, бо не маєш іншого вибору.76

Психологічні наслідки служби в таких умовах можуть бути надзвичайно важкі. За словами одного з 
ветеранів:

У кількох людей з мого взводу були нервові зриви. Одного з моїх товаришів по службі відправили 

на лікування. Коли його виписали, він мав повернутися до місця постійної дислокації, [але] взяв 

квиток на автобус і поїхав додому. Сказав, що психологічно більше не витримає - збожеволіє, 

застрелиться або повіситься. [...] Нерви не залізні.77

Такі психологічні навантаження можуть порушити соціальну та економічну стабільність після 
повернення бійців додому. Один з ветеранів так описав свою нездатність перебувати серед людей, 
що змусило його звільнитися з роботи, пов’язаної зі спілкуванням з людьми.

Чому я звільнився? Терпіти не можу людей. У мене починаються нервові зриви, панічні атаки. [...] 

Для мене дуже сильний стрес, коли я в метро, коли навколо багато людей - вранці, або близько 

шостої, або в якихось торгових центрах. [Я шукаю роботу] не в сфері обслуговування, інакше я 

збожеволію або вб’ю когось.78

Наслідуючи досвід Афганістану та В’єтнаму, війна в Україні також призвела до зростання рівня 
зловживання психоактивними речовинами серед військових. Передусім це стосується алкоголю, але 
також і небезпечніших речовин, таких як синтетичні катинони, переважно альфа-PVP.79 Один ветеран 
заявив, що пияцтво та вживання наркотиків не надто поширені, оскільки у війську за них суворо карали: 
«Коли ти трьохсотий [через випивку], ти наражаєш на небезпеку своїх товаришів, бо вони думають, 
що ти їх прикриваєш. [...] Якщо хочеш випити, зроби це після нашої перемоги».80 Однак це свідчення 
суперечить двом іншим, згідно з якими алкоголізм процвітає: «Алкоголь - це сьогодні велике зло 
у війську».81 На запитання, чи буде вживання алкоголю проблемою серед демобілізованих бійців, 
один ветеран відповів: «Безумовно. [...] Я щойно розмовляв зі своїм товаришем, який також звільнився 
[демобілізувався]. Він щодня кудись іде, аби наклюкатися».82

Частково це відображає відсутність належного відбору під час мобілізації: повідомлялося, що 
наркозалежних спокійно відправляють служити, і вони приносять із собою свої звички.83 Такі бійці 
відіграють роль координаторів як попиту, так і пропозиції наркотиків. Але також варто зауважити, 
що великі зарплати, які отримують військові на передовій, роблять їх заможною клієнтурою для 
наркоторговців, і чимало воїнів, які раніше не мали шкідливих звичок, могли вдатися до наркотиків, 
щоб впоратися із жахіттям війни, залишатися пильними до ворожих загроз і підтримувати тонус 
впродовж тривалих періодів бойових дій, або щоб просто розслабитися після інтенсивних боїв. Такі 
фактори формують ідеальну екосистему для процвітання фронтової наркоекономіки. Найпоширенішим 
наркотиком серед солдатів є канабіс, але також присутні і синтетичні наркотики, які контрабандою 
доставляються на лінію фронту різними шляхами, зокрема через поштову систему, в пакунках, які 
привозять таксисти або волонтери (іноді не знаючи про їхній вміст), а також представники організованої 
злочинності, які проходять через блокпости за хабарі.84 Самі бійці також можуть виступати в ролі 
кур’єрів, оскільки мають паролі для вільного пересування через блокпости.
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А вдома на них уже чекають наркоторговці. З початку повномасштабного вторгнення спостерігається 
значне зростання виробництва та пропозиції синтетичних наркотиків у цивільному суспільстві, 
спричинене різким припиненням поставок героїну з Афганістану через Росію. Згідно з Глобальним 
індексом організованої злочинності за 2023 рік, український ринок синтетичних наркотиків 
продемонстрував найбільше зростання серед усіх ринків наркотиків у світі, збільшившись з 2021 по 
2023 роки на 4,50 пункти, що значною мірою є одним з наслідків війни.85 Ціна також відіграє свою 
роль. Як зазначено у звіті GI-TOC за 2024 рік, синтетичні наркотики, зокрема нелегально вироблені 
метадон, метамфетамін, амфетамін та синтетичні катинони (насамперед, альфа-PVP), можна придбати 
доволі дешево.86 Крім того, їх надзвичайно легко (і відносно безпечно) знайти, особливо через Telegram.

Telegram: незамінний інструмент наркоторговців

Месенджер Telegram перетворився на корисний інструмент наркоторгівлі по всій Україні.87 
Прогулюючись містом, ви обов’язково побачите накреслену на стіні адресу. Введіть її в 

Telegram, і відкриється однойменний канал. Відкрийте канал, і бот попросить вас вибрати ваше 
місто зі списку міст по всій Україні. Після цього вам буде запропоновано «меню» наркотиків на 
вибір. Виберіть те, що вам до вподоби, поповніть свій рахунок і завершіть покупку. Після цього 
вас повідомлять про місце, в якому зроблено «закладку», звідки ви зможете забрати свій товар. 
Цей спосіб продажу наркотиків швидкий, автоматизований і повністю анонімний, що забезпечує 

надійний захист як для продавця, так і для покупця. ■

Три кроки до купівлі наркотиків через Telegram. 1. Графіті-тег у Чернівцях на заході України, що містить посилання 
на наркоканал у Telegram; 2. Замовлення зі списку наркотиків; 3. Розцінки на наявні альфа-PVP.  
Photos: Supplied

Такі низькі бар’єри в поєднанні з виникненням надзвичайно стійкої залежності від цих препаратів і 
травматичними умовами життя у воєнний час призвели до вибухового зростання попиту на них у 
цивільному житті. Спостерігається помітне збільшення кількості госпіталізацій через стани, пов’язані, 
зокрема, із вживанням альфа-PVP. У липні 2023 року в одному з державних медичних закладів 
повідомили, що кількість пацієнтів з наркозалежністю подвоїлася з моменту вторгнення. Лікування в 
приватному секторі коштує дорого і також потерпає від нестачі потужностей, зокрема з огляду на те, 
що чимало приватних клінік закрилися після початку війни.88
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Сукупний вплив складнощів з постійним працевлаштуванням, наркотичної та алкогольної залежності (і 
відсутності можливостей для лікування), а також психологічних травм і фізичних ушкоджень перетворює 
ветеранів на дуже вразливу до залучення до кримінальної екосистеми соціальну групу - або як споживачів 
нелегальної продукції, або як низових виконавців, які намагаються звести кінці з кінцями, займаючись дрібною 
торгівлею наркотиками, крадіжками та пограбуваннями. Зловживання психоактивними речовинами може 
також сприяти зростанню рівня домашнього насильства - тенденції, яка спостерігається і в інших країнах 
світу, і яка, на думку одного з українських високопосадовців у правоохоронних органах, буде найбільшою 
проблемою серед ветеранів.89

Ще однією потенційною сферою ймовірного розвитку з точки зору організованої злочинності є азартні 
ігри. З початку повномасштабного вторгнення спостерігається зростання інтересу до азартних ігор серед 
військовослужбовців, і злочинці можуть бути зацікавлені в цьому ринку, головними інструментами якого 
стали підпільні казино та гральні заклади.90 Азартні ігри були легалізовані в Україні ще 2020 року, але 
якщо злочинні елементи зможуть запропонувати кращі ставки - і спрощене отримання кредитів - вони 
матимуть змогу експлуатувати ринок ветеранів.91 Однак, найімовірніше, основним напрямком залишиться 
онлайн-гемблінг. Щоб зменшити цей ризик, 20 квітня 2024 року Зеленський підписав указ, який забороняє 
військовослужбовцям доступ до онлайн-казино.92 Примітно, що це стало результатом петиції авторства 
військовослужбовця Павла Петриченка, який зауважив, що «азартні ігри стають єдиним способом впоратися 
зі стресом, а тому швидко викликають дофамінову залежність і послаблюють самоконтроль».93 При цьому 
наразі незрозуміло, яким чином ця заборона буде реалізовуватися на практиці.

Як зазначалося раніше, необхідне тонке розуміння вразливості ветеранів. Дослідження поведінки британських 
і американських ветеранів не виявили доведеного зв’язку між посттравматичним стресовим розладом (ПТСР) 
серед ветеранів і злочинною діяльністю, хоча ПТСР може підвищувати схильність до ризикованої поведінки 
і самогубств.94 Вивчення досвіду ветеранів В’єтнаму засвідчило, що основними чинниками, які впливали на 
залучення засуджених ветеранів до злочинної діяльності, порівняно з ветеранами, які не перебували у в’язниці, 
були залежність від наркотиків та розлади особистості, помічені ще до початку військової служби.95 Однак 
дослідження британських ветеранів Іраку та Афганістану, опубліковане в журналі The Lancet, встановило, що, 
попри відсутність прямого зв’язку між загальною кількістю ветеранів у суспільстві і рівнем насильницьких 
злочинів - найпоширенішого типу злочинів серед ветеранів - після внесення демографічних поправок, це не 
стосується ветеранів, які брали активну участь у бойових діях.96 Серед них рівень насильницьких злочинів 
був значно вищий, ніж серед тих, хто не брав участі в бойових діях. З насильницькими злочинами також тісно 
пов’язане зловживання алкоголем.97 Проведене 2019 року в Україні опитування ОБСЄ виявило, що, порівняно 
з іншими сім’ями, випадки домашнього насильства та сексуальних злочинів удвічі частіше трапляються в 
сім’ях ветеранів конфлікту на Донбасі 2014 року.98

Ще одним цікавим нюансом видається той факт, що через рекомендації щодо проведення призову основна 
маса ветеранів будуть особами відносно похилого віку - станом на початок 2024 року середній вік ветерана 
в Україні становив 43 роки.99 У більшості випадків такі вразливі ветерани не будуть створювати банди або 
приєднуватися до них. Натомість вони намагатимуться самотужки впоратися з труднощами. Таким чином, 
ключовими рушіями рішення вдатися до злочинної діяльності стануть зниження самоконтролю та відчай, 
а зовсім не прагнення відчути романтику бандитського способу життя.

Одним із проявів сплеску такої неорганізованої злочинності може стати випадкове насильство. На 
найнижчому рівні це можуть бути п’яні бійки на вулиці, але легкий доступ до зброї в країні також знижує поріг 
ризику летальних наслідків. В Україні вже трапляються поодинокі випадки, коли ветерани висмикують чеку з 
гранати в домашніх умовах, п’яні солдати розстрілюють товаришів, і навіть був випадок, коли хтось обстріляв 
з РПГ багатоквартирний будинок, очевидно, з хуліганських мотивів.100 2021 року ветеран Антитерористичної 
операції (АТО), розпочатої 2014 року з метою боротьби із сепаратистами на Донбасі, який страждав на 
ушкодження мозку, намагався кинути гранату в будівлю Кабінету міністрів у Києві, заявивши, що «життя 
його дістало».101 Нарешті, пережитий досвід війни може довести когось із ветеранів до самогубства.
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Позитивним моментом у цій ситуації може бути те, що правоохоронні органи усвідомлюють проблеми, 
пов’язані з поверненням ветеранів, ще з 2014 року. За словами оптимістично налаштованого джерела в 
поліції, вони «готові до всього» і розробили спеціальні програми для роботи з демобілізованими військовими, 
зокрема, створили підрозділ з питань ветеранів у складі відділу з питань домашнього насильства, а також 
проводять тренінги для поліцейських, під час яких вони навчаються правильно спілкуватися з ветеранами 
та вирішувати їхні проблеми.102 Тим не менш, один відомий ветеран-представник неурядової організації 
зауважив, що поліція повинна покращувати своє ставлення до ветеранів,103 і зазначив, що суди наразі не 
беруть до уваги психічний стан ветеранів під час винесення рішень.104

«Братки»: Приватні охоронні структури і легалізоване насильство
Чи не найпривабливішою сферою для ветеранів може стати приватна охорона, де досвід і навички одних 
зроблять їх бажаними співробітниками, тоді як інші зможуть заснувати власний бізнес. Такі компанії в Україні 
цілком легальні і можуть запропонувати стабільну роботу багатьом ветеранам. Проте в минулому діяльність 
приватних охоронних фірм в Україні подекуди переходила в тіньову площину, коли «братки» та «кришування» 
використовувалися як засіб для досягнення бажаного результату в бізнесі.

Зростання ролі силового вирішення бізнес-суперечок було частково зумовлене відсутністю будь-яких 
формальних або ефективних державних механізмів вирішення спорів у приватному секторі ще за часів 
Радянського Союзу, починаючи з кінця 1980-х років, коли така діяльність відбувалася в тіньовій економіці, і 
до початку 1990-х років, коли неконтрольоване зростання приватного сектору значною мірою випереджало 
розвиток законодавчої бази, яка мала би регулювати його розвиток.105 Після легалізації приватних охоронних 
компаній у 1990-х роках чимало представників кримінальних кіл, так само, як і колишніх співробітників 
правоохоронних органів, заснували власні приватні охоронні компанії, яким держава надала легальний 
статус. Попри те, що ці компанії загалом пропонували бізнес-орієнтовані послуги, основна суть їхньої 
діяльності залишалася незмінною: захист бізнесу, забезпечення виконання контрактів, неформальне 
врегулювання спірних питань, стягнення боргів, збір інформації про конкурентів і, подекуди, організаційні 
консультації.106

Забігаючи наперед, можна сказати, що приватний сектор в Україні пропонує ласий шматок для злочинних 
елементів, які прагнуть створити приватні охоронні компанії. Очікуваний приплив величезних коштів на 
реконструкцію в майбутньому (за винятком найгіршого сценарію - поразки України) пропонує приватним 
охоронним компаніям вигідну мотивацію для створення привабливого іміджу, який може спростити шлях 
як вітчизняним, так і міжнародним компаніям, «вирішуючи проблеми» і забезпечуючи стабільне бізнес-
середовище. Великі будівельні майданчики являють собою ідеальне середовище для цього, враховуючи, 
наскільки фінансово витратною може бути зупинка робіт. Приватні охоронні компанії також можуть 
практикувати корпоративне рейдерство, або агресивне поглинання активів іншої компанії, чи то шляхом 
залякування, чи то шляхом повільного проникнення в управлінську структуру об’єкта своїх інтересів.

Скріншоти з поліцейського відео в Харкові після того, як поліцейські зупинили п’яного водія, який погрожував їм 
гранатою. На першому зображенні видно, як поліцейські намагаються взяти під контроль руку водія з гранатою. 
На другому зображенні поліцейські відбирають гранату. Фото: скріншот, опублікований на сторінці у Facebook, 
https://www.facebook.com/Bilosh/videos/2014272932307790/?ref=embed_video&t=5

https://www.facebook.com/Bilosh/videos/2014272932307790/?ref=embed_video&t=5
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Безумовно, поки що йдеться про цілком «сіру зону», де застосування організованого насильства відбувається 
під умовно легальною парасолькою. Але найчастіше воно має місце у відверто протизаконному контексті, 
до якого дотична категорія ветеранів, яку ми назвемо «заповзятливі».

«Заповзятливі»: Що більше зброї, то більше бандитів
Найгострішою загрозою з боку організованої злочинності, яку може становити недосконала, неповна або 
неефективна програма ДРР, є приплив колишніх військових разом зі зброєю до лав організованих злочинних 
угруповань. В Україні таких людей багато, і попри те, що лише невелика частка з них зрештою опиниться в 
кримінальних колах, її вплив на суспільство може бути величезним. Для деяких ветеранів потрапляння в сферу 
інтересів організованої злочинності здатне перетворитися на найкращий варіант повоєнного життя, адже таким 
чином вони отримають гроші, статус, можливість вдаватися до неконтрольованого насильства, товариські 
стосунки і доступ до наркотиків, з якими вони знайомі ще з війни. Підвищена схильність до ризикованої 
поведінки серед цієї категорії ветеранів також може зробити для них життя поза законом ідеальним варіантом.

Вояки, які досі стріляють
Війна глибоко змінює тих, хто воює. Однією з найхарактерніших рис є відчуття товариськості, яке розвивається 
між побратимами. Цей глибокий зв’язок формується завдяки пережитому досвіду, спільному повсякденному 
життю і тому факту, що життя кожного бійця залежить від товаришів, які прикривають його спину. Один з 
ветеранів промовисто описав цей зв’язок: «Ти їси з ними з однієї тарілки, п’єш з однієї чашки. Ти весь час із 
ними, всі разом, під обстрілами».107

Після такого досвіду повернення до цивільного життя може бути непростим. «Як мені жити далі?» - 
розмірковував один ветеран. «Ходити на роботу, зводити кінці з кінцями? Щось я не в захваті від перспективи».108 
Деякі бійці цілком реально вже звикли до високого рівня адреналіну в бою, і тому шукатимуть таких самих 
гострих відчуттів у цивільному житті.

Такі бійці стануть цінним кадровим резервом для організованих злочинних угруповань, яким потрібні наймані 
вбивці, «братки» та рядові члени з високою толерантністю до силових методів і навичками вбивати, повторюючи 
шлях, пройдений радянськими ветеранами афганської війни, чимало з яких так само свого часу приєдналися 
до організованих злочинних угруповань.109 Зокрема, одне високопоставлене джерело в правоохоронних 
органах зазначило, що деякі «кмітливі злочинні угруповання відправляють своїх «братків» воювати» на лінію 
фронту, щоб вони набули досвіду роботи зі стрілецькою зброєю і вибухівкою.110 Це потенційно дасть змогу 

Злочинці вже використовували дрони для контрабанди. У лютому 2024 року на Волині, на заході України, було 
виявлено дрон, який перевозив 22,5 кілограми гашишу. Фото: Державна прикордонна служба України (ВІДЕО) Понад 22 
кілограми наркотиків на 13 млн грн. На Волині прикордонники приземлили дрон з гашишем, 11 лютого 2024 року, https://
dpsu.gov.ua/ua/news/%20video%20-ponad-22-kilogrami-narkotikiv-na-13-mln-grn-na-volini-prikordonniki-prizemlili-dron-z-gashishem/

https://dpsu.gov.ua/ua/news/%20video%20-ponad-22-kilogrami-narkotikiv-na-13-mln-grn-na-volini-prikordonniki-prizemlili-dron-z-gashishem/
https://dpsu.gov.ua/ua/news/%20video%20-ponad-22-kilogrami-narkotikiv-na-13-mln-grn-na-volini-prikordonniki-prizemlili-dron-z-gashishem/
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організованій злочинності в майбутньому використовувати набагато ширший арсенал зброї і з набагато 
більшою ефективністю. Зокрема, оператори безпілотників можуть виявитися особливо цінними кадрами з 
огляду на те, що дрони являють собою універсальний засіб, у тому числі злочинної діяльності, який може 
використовуватися для спостереження, контрабанди і, навіть, для вбивств.111 Вже зараз дрони широко 
використовуються для забезпечення масштабного незаконного обігу наркотиків. Зокрема, збитий у лютому 
2024 року у Волинській області квадрокоптер перевозив партію понад 22,5 кілограма гашишу вартістю 300 
000 Євро.112

Існує також ризик того, що ветерани сформують власні злочинні угруповання, застосовуючи військові стандарти 
організації, планування і тактики - як це було в Радянському Союзі після Афганістану, коли «деякі злочинні 
угруповання були організовані за принципом бойових братерств».113 2021 року був зафіксований випадок, 
коли колишні учасники АТО займалися здирництвом спільно з правоохоронцями: якщо клієнти не платили, 
їхні автомобілі підпалювали. 114 GI-TOC має інформацію про одну таку групу, яка вже діє в Дніпрі, причому на 
території, колись підконтрольній кримінальному авторитету, який покинув Україну, рятуючись від війни.

У разі зниження інтенсивності конфлікту або його завершення інші бійці можуть формально залишатися зі 
зброєю в руках, але почати вдаватися до кримінальних практик, щоб компенсувати брак звичної військової 
роботи. Таку ситуацію можна було спостерігати після початку війни на Донбасі 2014 року: коли військові 
перебрали на себе головну роль у веденні бойових дій, деякі члени добровольчих батальйонів почали 
займатися шантажем, крадіжками, контрабандою та «кришуванням» бізнесу.115

Питання про те, чи є події минулого надійним орієнтиром, залишається відкритим. З одного боку, після 2014 
року в неокупованій Україні не спостерігалося сплеску залучення ветеранів до злочинної діяльності.116 Наше 
джерело в поліції в Дніпрі оптимістично налаштоване щодо перспективи вступу ветеранів до злочинних 
угруповань, що, на його думку, не становитиме великої проблеми. За його словами, попри те, що ветеранів, 
залучених до злочинності, стане більше, це буде лише наслідком того, що в майбутньому просто збільшиться 
їхня кількість як така, але загалом ветеранам не властива схильність до злочинів. Коли ви знаєте людей, сказав 
він, процес стає цілком контрольованим.117

Але порівняно з 2014 роком, масштаб виклику та шкода, завдана українському суспільству, суттєво 
збільшилися. Значно зросла кількість українців, які пройшли через службу в армії, а бойові дії стали 
тривалішими, інтенсивнішими та динамічнішими. У липні 2022 року кількість ветеранів російсько-української 
війни становила близько 440 000 осіб; до 2023 року їхня кількість зросла до понад 1,2 мільйона.118 Економічна 
ситуація також значно погіршилася. В таких умовах фактори, що спонукають ветеранів до об’єднання або 
створення організованих груп, можуть бути набагато вагомішими, ніж у період 2014-2022 років.

Зброя: Не варто губити, легко знайти
Усі ветерани, опитані під час підготовки цього звіту, зійшлися на думці, що контроль над зброєю в армії 
загалом суворий, а її втрата може стати потенційною перешкодою для демобілізації. «Неможливо жодним 
чином [залишити зброю собі]», - сказав один з ветеранів. «Вона зареєстрована на твоє ім’я за конкретним 
номером. [...] Якщо ти її не повернеш, тебе не відпустять, ти не отримаєш підпис на обхідному листі, і ти влип. 
Якщо не знайдеш свій «Калаш» - це кримінальна відповідальність. Навіть коли ти йдеш в туалет, ти мусиш 
брати його з собою».119 Йому вторує інший ветеран. «Це дуже велика відповідальність, страшний злочин і 
надзвичайно серйозна проблема для цього хлопця [відповідального за повернення зброї]. І він не відпустить 
тебе просто так, якщо чогось бракує».120

Тим не менш, багато зброї зникло, і станом на березень 2024 року кількість загубленої та викраденої зброї 
в Україні перевищила 600 000 одиниць. За агрегованими в Streamlit даними Міністерства внутрішніх справ, 
більша її частина (майже 400 000 одиниць) зникла ще до лютого 2022 року, і важливо зазначити, що викрадена 
зброя становить лише незначну частину від цієї кількості.121 Офіційні особи стверджують, що вся така зброя 
також була облікована відповідними органами, щоб запобігти звинуваченням у нецільовому використанні 
зброї.122
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Наразі неможливо оцінити повноту і коректність обліку. Зброя, яка була викрадена, може бути зареєстрована 
як загублена, а про деякі одиниці взагалі не повідомляється (наприклад, якщо військовослужбовець, який 
накопичив запас зброї, загинув або отримав важке поранення). Як і де з’являється ця зникла зброя, також 
залишається відкритим питанням - той факт, що влада поставила її на облік, не обов’язково заважає їй стати 
знаряддям злочинців.

У будь-якому разі, існує інший, набагато серйозніший потік зброї на чорний ринок, ніж та, що видається 
українським солдатам: «трофейна» зброя, або російська зброя, покинута на полі бою. Її можна знайти у 
величезних кількостях у колишніх прифронтових районах, особливо в місцях, де росіяни відступили після 
початкової фази вторгнення - в Сумській, Чернігівській та Київських областях, а також під час Харківського 
контрнаступу 2022 року. Будь-хто (цивільні та військові) може відвідати такі райони, зібрати зброю і забрати 
її додому. Частина цієї зброї вже потрапила в незаконний обіг, але більшість її зберігається для особистого 
захисту (на випадок повторного російського наступу) або накопичується для подальшого використання, 
продовжуючи давню традицію переховування зброї щонайменше з часів Другої світової війни. З огляду на 
своє походження, ця зброя майже невидима для української влади, враховуючи, що власники її запасів не 
дотримуються вимог законодавства про зброю, тоді як активні операції з виявлення схованок не проводяться.

 

Цікаво, що така велика кількість зброї не призвела до різкого зростання організованої торгівлі нею. Зафіксовані 
випадки продажу були радше кон’юнктурними, без участі чи посередництва організованої злочинності. Тим не 
менш, організовані злочинні угруповання подекуди виступають в ролі замовника. Поліцейські операції в трьох 
областях України в березні 2024 року призвели до вилучення вибухівки, снайперської зброї, великокаліберних 
кулеметів і штурмових гвинтівок російського виробництва, які призначалися для продажу представникам 
кримінальних кіл.123 Продавці не були професійними злочинцями: в одному випадку це був підприємець, в 
інших двох - місцеві жителі.

Як зазначено у звіті GI-TOC за 2024 рік, поки що незрозуміло, як ця зброя потраплятиме в руки організованих 
злочинних угруповань.124 За свідченням одного з джерел у кримінальному світі в Одесі, злочинці в Україні 
вже мають усю необхідну зброю. Однак сумнівно, що серйозний злочинець відмовиться від можливості 
придбати сучаснішу зброю, якщо вона буде доступна за прийнятну ціну. Тоді в Україні може відбутися загальне 
переоснащення злочинних угруповань, які оновлюватимуть і розширюватимуть свої арсенали. Про це свідчить 
приклад затриманої в Харкові групи грабіжників, яка мала на озброєнні РПГ та велику кількість штурмових 
гвинтівок. Такий рівень оснащеності особливо прикметний з огляду на те, що вони займалися пограбуванням 
житла.125

Зброя, вибухівка та боєприпаси, виявлені в гаражі в Харкові у серпні 2023 року, які переховував місцевий житель, що 
привіз їх з передової під виглядом волонтера. Фото: Державна прикордонна служба України (ВІДЕО) Понад 22 кілограми 
наркотиків на 13 млн грн. На Волині прикордонники приземлили дрон з гашишем, 11 лютого 2024 року, https://dpsu.gov.ua/
ua/news/%20video%20-ponad-22-kilogrami-narkotikiv-na-13-mln-grn-na-volini-prikordonniki-prizemlili-dron-z-gashishem/ 

https://dpsu.gov.ua/ua/news/%20video%20-ponad-22-kilogrami-narkotikiv-na-13-mln-grn-na-volini-prikordonniki-prizemlili-dron-z-gashishem/
https://dpsu.gov.ua/ua/news/%20video%20-ponad-22-kilogrami-narkotikiv-na-13-mln-grn-na-volini-prikordonniki-prizemlili-dron-z-gashishem/
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Здебільшого організована злочинність в Україні воліє вести свій бізнес непомітно - насильство 
привертає зайву увагу та створює небажані перешкоди. Однак нові можливості або 
реконфігурація старих неминуче призведуть до жорстокої конкуренції між кримінальними 
структурами. Буде вкрай важливо відстежувати тенденції на нелегальних ринках і ретельно 
вивчати екосистему організованої злочинності з метою виявлення ознак нестабільності і 
дезорганізації, які можуть передвіщати епізоди насильства.

Ще складнішим викликом буде вирішення питання про те, що робити з тією зброєю, яка 
перебуває в руках у цивільних осіб і зберігається для самозахисту, враховуючи, що цю групу 
власників зброї не можна прирівнювати до торговців зброєю.126 Проте, з точки зору закону, 
жодної різниці не існує, а це означає, що ці люди опиняються перед неможливим вибором: 
здати свою нелегальну зброю і залишитися беззахисними перед російською агресією, або 
залишити її при собі, ризикуючи бути засудженими як злочинці.

Така неоднозначна ситуація робить необхідність для Києва переглянути своє законодавство 
щодо зброї ще актуальнішою. Україна вже почала вирішувати питання трофейної зброї, 
зокрема, запровадила вимогу, що вся трофейна зброя має бути задекларована або здана 
протягом 24 годин. Крім того, почастішали перевірки поблизу лінії фронту, яка є джерелом 
такої зброї. Проте, як зазначають деякі спостерігачі, в законодавчій сфері потрібно зробити ще 
більше, зокрема ухвалити спеціальний закон про зброю. Вилучення зброї з обігу видається 
нездійсненним завданням - амністія матиме обмежену користь, зважаючи на постійну загрозу 
з боку Росії; програма викупу економічно невигідна, зважаючи на кількість одиниць зброї на 
руках; а конфіскація може дати лише незначний результат.127 Насправді, найкращим способом 
вивести зброю з публічної сфери буде підвищення рівня безпеки в країні, яке переконає людей у 
тому, що зброя їм більше не потрібна - але ця перспектива, на жаль, не виглядає реалістичною 
в найближчій перспективі. Тим часом чимало громадян зі зрозумілих причин намагатимуться 
озброїтися, щоб гарантувати свою власну безпеку.128

Арсенал банди озброєних грабіжників, які видавали себе за правоохоронців і були затримані Службою безпеки 
України у вересні 2022 року в Харкові. Фото: Служба безпеки України, СБУ знешкодила злочинне угруповання, яке під 
виглядом правоохоронців грабувало харків’ян, Telegram, 21 September 2022, https://t.me/SBUkr/5141

https://t.me/SBUkr/5141
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Контроль за зброєю: зробити нелегальне 
легальним?

В Україні відсутній спеціальний закон про зброю. Наказ Міністерства внутрішніх справ № 
622 від 1998 року частково регулює обіг цивільної зброї, однак він суперечить статті 

92 Основного закону, яка передбачає, що власність має регулюватися законодавством.129 
Стаття 263 Кримінального кодексу України забороняє несанкціонований обіг зброї, 
боєприпасів та вибухових речовин.

Громадяни можуть легально отримати дозвіл на мисливські рушниці та іншу потужнішу 
зброю, яка рекламується і продається як спортивна, але купівля пістолетів заборонена для всіх, 
окрім працівників правоохоронних органів. Єдиним офіційним шляхом отримання пістолетів 
є «нагородна зброя», яку видають посадовим особам - джерело, яким, як повідомляється, 
часто зловживають для незаконного придбання пістолетів.

Після повномасштабного вторгнення був поспіхом прийнятий закон, який дозволив цивільним 
особам володіти зброєю, хоча громадянам було заборонено носити зброю за межами місць 
її зберігання.130 На момент написання цього звіту готувався другий проєкт цього закону, який 
містить понад 700 запропонованих поправок, але із жорсткішими обмеженнями на володіння 
зброєю, насамперед пістолетами. Згідно з цим законом, цивільні особи можуть зберігати 
зброю для самозахисту, але повинні зареєструвати її в поліції і здати в поліцію через 90 днів 
після закінчення воєнного стану, хоч і з певними можливостями легалізувати володіння.131

Як свідчить дискусія про контроль за зброєю в США та інших країнах, це питання має багато 
аспектів. Контроль за зброєю зазвичай розглядається як обмеження кількості зброї на руках у 
цивільного населення. Хай як це парадоксально, легалізація зброї в Україні може бути єдиним 
практичним способом встановити певний контроль за мільйонами одиниць нелегальної зброї 
в країні. Вона також визнає право громадян на легальні засоби самозахисту під час війни. 
Проте, мають бути встановлені обмеження на види зброї, якими можуть володіти громадяни. 
Гранати, гранатомети, міномети та інші види військового озброєння очевидно не можуть 
бути охоплені таким законодавством, тому для їхнього вилучення з ринку знадобляться 

конфіскації, амністії та інші форми заборони і вилучення з обігу. ■



ШЛЯХОМ ВПРОВАДЖЕННЯ 
ПОЗИТИВНОЇ ВЕТЕРАНСЬКОЇ 
ПОЛІТИКИ

Формулювання та реалізація процесу ДРР саме по собі непросте завдання. Реформування існуючих 
механізмів у громіздкому державному апараті в умовах війни, що вимагає значних фінансових і військових 
витрат, на порядок складніше. Проте, як зазначалося в попередніх розділах, ефективна і справедлива 

система ДРР має фундаментальне значення не лише з погляду обмеження впливу організованої злочинності, 
але й для здоров’я і життєздатності українського суспільства в цілому. У певному сенсі повчальним може 
виявитися приклад Балкан. Так, у Хорватії потужні ветеранські організації, висока повага з боку громадськості і 
широкий спектр законів, які гарантують (і надають) ветеранам низку пільг, створили історію успіху. З іншого боку, 
у Сербії, навпаки, відсутність таких механізмів призвела до відчуження, безправ’я та ігнорування ветеранів.132

У цьому звіті окреслені чотири напрямки такого процесу, які, попри те, що вони складні та вимагають значних 
зусиль, тим не менш, можуть принести хороші потенційні результати для майбутнього країни.

Об’єднання зусиль громадянського суспільства, бізнесу та 
держави
	■ Громадянське суспільство та бізнес були активними рушіями змін з моменту вторгнення.
	■ Використання їхнього внеску та досвіду має важливе значення для формування ефективної політики у 

справах ветеранів.
	■ Інтегрована політика щодо ветеранів упродовж усього життя - від призову до смерті - має важливе 

значення для дієвого процесу ДРР.
	■ Досвід і потреби всіх без винятку ветеранів – як чоловіків, так і жінок - повинні враховуватися в будь-якій 

комплексній політиці, так само як і роль їхніх родин (і вплив, який досвід ветерана може мати на ці 
розширені мережі).

Однією з небагатьох історій успіху у справах ветеранів є роль, яку відіграє громадянське суспільство, що 
послідовно демонструє свою динамічність, інноваційність і гнучкість у прогнозуванні та задоволенні потреб 
ветеранів та їхніх спільнот, надаючи, серед іншого, юридичну, психологічну і реабілітаційну допомогу. 
Громадянське суспільство в Україні також має великий досвід, оскільки чимало громадських організацій 
було створено після початку бойових дій на Донбасі 2014 року. З моменту повномасштабного вторгнення ці 
структури проводять активну діяльність - від роботи з ветеранами з гострими фізіологічними та психологічними 
потребами до спроб впливати на формування державної політики.133
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МАЛЮНОК 3 Життєвий шлях ветерана, згідно зі звітом Veteran Hub за 2023 рік, як складова стратегічних 
рекомендацій щодо політики у справах ветеранів та їхніх сімей. 

ДЖЕРЕЛО: Адаптовано за матеріалами звіту Veteran Hub за 2023 рік.

У жовтні 2023 року група з п’яти ветеранських організацій - Veteran Hub, «Принцип», «Простір 
можливостей», «Юридична сотня» та VETERANKA - опублікувала докладний звіт, який містить 
експертні рекомендації щодо концептуалізації та формулювання політики щодо ветеранів та їхніх 
сімей. У звіті (далі - Звіт Veteran Hub за 2023) окреслено життєвий шлях ветерана (Малюнок. 3) - від 
вступу на службу до старості та смерті: це комплексний цілісний підхід, який різко контрастує з 
державними клаптиковими ініціативами, застарілим законодавством і ситуативними постановами. Він 
також висвітлює основні недоліки нинішнього державного підходу, а саме: патерналізм, відсутність 
гарантій безпеки, слабке стимулювання, інституційна байдужість на рівні громади, а також брак 
координації та обміну інформацією між постачальниками послуг на низовому рівні.134

У сфері реінтеграції міжнародна організація розвитку IREX значно розширила свою Програму 
реінтеграції ветеранів в Україні (за підтримки Державного департаменту США), яка має на меті 
розширити доступ ветеранів до можливостей працевлаштування і професійного навчання, а також 
послуг психосоціальної та фізичної реабілітації. Вона також надала підтримку Міністерству у справах 
ветеранів у розробці електронного реєстру ветеранів.135 Крім того, IREX підтримує ініціативу, яка має 
на меті допомогти ветеранам розпочати кар’єру у сфері кібербезпеки.136
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Однак стосунки між громадянським суспільством і державою залишаються непростими 
- за словами однієї з організацій, уряд не вступає в конструктивну дискусію з неурядовими 
громадськими організаціями,137 значною мірою змушуючи їх самостійно координувати й 
організовувати свою діяльність. За такого багатовекторного підходу неминуче виникає проблема 
охоплення та дублювання зусиль; як зазначено в оцінці, проведеній групою НУО в жовтні 2023 
року, «лише держава може координувати зусилля України та її громадян».138 Тому сферою 
політики з найбільшим потенціалом для здійснення перетворень може бути використання 
динамізму українського громадянського суспільства в рамках функціональної держави.

Бізнес-сектор також довів свою здатність формулювати політику, яка допомагає ветеранам 
повернутися до професійної діяльності, зокрема, у співпраці з ветеранськими громадськими 
організаціями. Чимало компаній почали впроваджувати ініціативи з реінтеграції після 2014 
року, і відтоді цей процес лише прискорився. Працюючи з ветеранами на індивідуальній основі, 
ціла низка компаній зараз прагне створити системніші підходи, щоб у майбутньому охопити 
значно більшу кількість ветеранів. Важливо, що вони підкреслюють необхідність надавати 
підтримку працівникові на етапі мобілізації, а не демобілізації, оскільки це допомагає створити 
для ветерана шлях повернення.139 Інші компанії активно допомагають ветеранам повернутися 
на ринок. Зокрема, державний банк «Ощадбанк» пропонує програму кредитування ветеранів, 
яка спрямована на підтримку ветеранських компаній, а також безкоштовні програми з розвитку 
бізнесу.140 Існує також тісна координація та взаємодопомога між підприємствами, заснованими 
ветеранами.

Наразі наявні позитивні приклади співпраці між бізнесом і державою, одним з яких є діяльність 
Асоціації підприємців - ветеранів АТО, створеної 2016 року, яка надає фінансування та забезпечує 
навчання для ветеранів-підприємців.141 Український фонд ветеранів, яким керує Міністерство 
у справах ветеранів, також здійснює до певної міри ефективну координацію, підтримку і 
фінансування ветеранського бізнесу. Водночас ветерани вважають, що це не ветеранський бізнес 
має інтегруватися у цивільний, а навпаки. Для цього необхідно змінити деякі застарілі існуючі 
правила. Наприклад, українське законодавство зобов’язує людину приступити до роботи на 
наступний день після демобілізації. Відтак саме роботодавці надають додаткову відпустку, якої 
потребують деякі ветерани.142 Наявність великої кількості ветеранів-інвалідів також вимагатиме 
тіснішої координації між бізнесом і урядом, щоб забезпечити їх робочими місцями та навчанням, 
необхідними для повернення на ринок праці.

Мабуть, найбільш критично важливою сферою співпраці громадянського суспільства, бізнесу 
та держави буде розробка нового закону про ветеранів. Згідно з українським законодавством, 
громадяни можуть запропонувати альтернативний законопроєкт протягом 14 днів з моменту 
подання законопроєкту до парламенту.143 Громадянське суспільство в Україні вже формулює 
власну редакцію закону про ветеранів саме на такий випадок, визнаючи необхідність визначити 
лише ті функції, які може виконати держава, та уникнути дублювання зусиль через створення 
нових інституцій.144 Подібний «тіньовий закон» слід підготувати і для майбутнього закону про 
демобілізацію, пов’язавши демобілізацію із зусиллями з реінтеграції. Зрештою, доцільніше вже 
зараз залучати представників громадянського суспільства до розробки такої політики, ніж 
розробляти її ізольовано і чекати на протилежні поправки, що створює конфліктну динаміку та 
ігнорує ґрунтовне стратегічне бачення цього питання громадянським суспільством.145

Наразі організації громадянського суспільства розчаровані поточним станом комунікації з 
державою і частим несприйняттям державою інноваційних підходів.146 В основі цього лежить 
брак довіри між державою та громадянським суспільством: деякі організації змирилися з тим, 
що працюватимуть самостійно, тоді як інші вважають, що формування політичного складника 
може бути єдиним способом гарантувати, що їхні голоси будуть почуті.147
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Також у будь-якій ветеранській політиці вкрай важливо враховувати голоси і потреби ветеранок. 
Станом на березень 2024 року в українській армії служили понад 40 000 жінок, з яких більше 4 000 
брали участь в активних бойових діях.148 Вони зіткнулися з додатковими перешкодами під час вступу 
на військову службу та під час служби, і це необхідно визнати. У них також можуть бути окремі 
потреби і вимоги в статусі ветеранів, і вони стикаються з іншими типами проблем під час реінтеграції 
в цивільне суспільство.

Процес отримання та доступ до інформації
	■ Критична необхідність якнайшвидшого ухвалення закону про демобілізацію для стандартизації 

терміну служби солдатів і зменшення патерналізму/ухвалення довільних рішень у війську.
	■ Покращення доступу до інформації зменшить рівень стресу серед ветеранів та зробить ефективнішою 

їхню взаємодію зі службами.
	■ Діджиталізація військового квитка може прискорити процес демобілізації, зменшити рівень 

бюрократії і допомогти пов’язати демобілізацію з реінтеграцією.

Згладжування шляху, яким військові можуть повернутися в цивільне суспільство після служби в армії, 
має вирішальне значення. Кожна помилка, плутанина і несправедливе ставлення підвищує ризик 
розчарування і відчуження серед ветеранів, що має згубні довгострокові наслідки для суспільства 
в цілому. З дня призову на військову службу бійці повинні знати, яким чином відбуватиметься 
демобілізація і як отримати доступ до належних їм пільг. Для цього необхідно впровадити зміни в 
законодавчій, адміністративній та інформаційній сферах.

Дослідження, проведене під час підготовки цього звіту, також показує, що для ефективної демобілізації 
необхідні зміни в армії - як з точки зору процесу, так і з точки зору культури, включно з переходом від 
одноосібного ухвалення рішення командиром до більш системного підходу.

У зв’язку з цим ухвалення закону про мобілізацію у квітні 2024 року, який не містив положень про 
демобілізацію, стало втраченою можливістю створити чітку процедуру проходження військової 
служби. Військовослужбовці дуже скептично ставитимуться до офіційних обіцянок вирішити питання 
демобілізації протягом восьми місяців після ухвалення закону про мобілізацію,149 і попри те, що політика 

Кількість жінок, які служать в українських збройних силах, зростає, і їхній досвід та потреби мають бути 
враховані і задоволені в будь-якій майбутній політиці щодо ветеранів. © Oleh Arkhanhorodsky/Global Images Ukraine 
via Getty Images
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утримання нинішніх бійців на службі може мати сенс з огляду на їхній бойовий досвід, вона також 
ризикує поглибити соціальний розрив між тими, хто служить, і тими, хто не служить. Після проведення 
аудиту Збройних сил України головнокомандувач ЗСУ Олександр Сирський заявив, що Україні не 
знадобляться півмільйона нових солдатів, як пропонувалося в грудні 2023 року (хоча його попередник 
Валерій Залужний, який керував армією на той час, стверджував, що армія офіційно просила про саме 
таку кількість),150 зауважуючи, що краща ротація, а не масовий призов, допоможе уникнути виснаження 
збройних сил.151 Однак ті, хто вже не один рік проводить у запеклих боях, можуть мати підстави 
вважати, що настала черга інших прийняти естафету.

Запровадження цифрового документообігу також необхідне для того, щоб замінити гори паперів, на 
які ветерани зазвичай нарікають як на джерело затримок, плутанини та марнування ресурсів.152 2024 
року Міністерство оборони повинне запустити застосунок «Армія+», який має допомогти оцифрувати 
повсякденне життя військовослужбовця, а також забезпечити базу знань і портал для саморозвитку. 
Однак потрібні більш комплексні цифрові послуги, які охоплюватимуть усі аспекти перебування 
військовослужбовця на активній службі і його життя після її закінчення.153

Цифровий паспорт проходження служби для кожного військового, який міститиме відомості про його 
бойовий шлях, історію виплат і (за наявності) дані про отримані поранення, дозволить бійцям вимагати 
належні їм виплати, не звертаючись до адвокатів та не чекаючи місяцями в чергах. Такий цифровий 
документ міг би також використовуватися військово-лікарськими комісіями, що пришвидшило б 
оцінку придатності солдата до військової служби. Після демобілізації його можна було б інтегрувати 
з існуючим додатком «Дія», щоб забезпечити простий доступ до пільг на одній платформі з можливістю 
надсилати пуш-повідомлення про варіанти отримання освіти і працевлаштування, спеціально 
орієнтовані на ветеранів.154

Нинішній підхід носить несистемний характер, адже ветеранам доводиться шукати інформацію, 
а не отримувати її, причому до багатьох з них вона просто не доходить. Приміром, в опитуванні, 
проведеному в лютому 2024 року, майже 68% респондентів-ветеранів не знали про існуючі навчальні 
програми.155 Домашня сторінка Міністерства у справах ветеранів призначена для консолідації порад, 
але вона не така зручна для користувача, як додаток «Дія» і веб-сайти взаємодопомоги неурядових 
громадських організацій, і на момент написання цього звіту демонструє обмежену функціональність 
та надає неповну інформацію. Гаряча лінія Міністерства у справах ветеранів, запущена в березні 2024 
року, обіцяє запропонувати єдине вікно для отримання консультацій щодо психологічної підтримки 
та пільг, але, знову ж таки, гарячі лінії можуть бути не такими зручними для користувачів, як додатки, 
особливо в періоди високого попиту. Наше тестування послуги виявило, що вона лише надає ще 
більше номерів, за якими треба телефонувати.156 Аналогічно, державна ініціатива забезпечити кожного 
ветерана асистентом, який допомагав би йому отримати доступ до послуг, здається високоморальною, 
але складною для реалізації.157

Учасники мітингу в 
Одесі вимагають від 
уряду встановити термін 
демобілізації для тих, 
хто служить у Збройних 
Силах. © Viacheslav 
Onyshchenko/SOPA Images/
LightRocket via Getty Images
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Дайте ветеранам палицю... І точку опори
	■ Гостре відчуття соціальної справедливості серед ветеранів може стати трансформаційною силою 

для українського суспільства.
	■ Ветерани мають право бути залученими до участі у формуванні політики і діяльності державних 

інституцій, які їх стосуються.
	■ Економічні, освітні, ділові та робочі програми можуть використовувати навички ветеранів і сприяти 

їхній реінтеграції.
	■ Разом з необхідним законом про володіння зброєю, легалізація приватних військових компаній 

може стати прагматичним виходом для зменшення ризику появи жорстоких кримінальних елементів 
серед ветеранів.

	■ Ставлення цивільного населення до ветеранів, включно з вирішенням проблеми стигматизації, 
впливає на те, чи відчувають ветерани підтримку та власну цінність для суспільства.

Як зазначалося вище, ветерани за своєю природою є політиками, але не тому, що вони мають 
чітку ідеологічну приналежність до певної партії (хоча це теж можливо), а тому, що служба в армії 
створює для ветерана відповідні очікування від суспільства. Воювати від імені суспільства означає 
бути зацікавленим у цьому суспільстві, а ветеранам притаманне загострене почуття чесності та 
справедливості.

Ігнорування цієї якості не лише загрожує спровокувати соціальні заворушення, але й позбавляє 
суспільство потужного інструменту розвитку. Використання почуття соціального покликання ветеранів 
на всіх рівнях державного врядування забезпечить їм відчуття того, що до них прислуховуються, і дасть 
їм можливість долучитися до реформування українського суспільства. Високопоставлений офіцер 
правоохоронних органів у Дніпрі зауважив, що вважає ветеранів новою політичною елітою, і що уряд 
не повинен боятися прийняти їх у цій якості. «Вони можуть багато що дати», - сказав офіцер. «Вони 
чесні, організовані і здатні на більше, ніж пересічна людина. [...] Я більш ніж готовий і радий приймати 
їх на роботу в поліцію».158 Залучення ветеранів було б особливо доречним у військово-орієнтованих 
установах, таких як Міністерство оборони, де призначення зовнішніх політичних фігур без бойового 
досвіду ризикує поглибити розбіжності між політикою та армією. Так, представник однієї з НУО навіть 
заявив, що якщо бійці на передовій не погодяться з результатами наступних виборів, може виникнути 
конфлікт.159 Інший додав, що єдиний спосіб досягти позитивних результатів - це політична чистка, яка 
дозволить інтегрувати ветеранів у систему.160

Таке залучення є особливо важливим у контексті назріваючого питання скорочення пільг у зв’язку з 
ширшими економічними викликами, з якими Україна зіткнеться в найближчі кілька років. Залучення 
ветеранів до цього процесу, щоб вони мали змогу розтлумачити та обговорити його у своїх ветеранських 
колах, допоможе створити якщо не автоматичне схвалення таких заходів, то, принаймні, прагматичне 
розуміння їхньої доцільності. Цілком можливо, що консолідований пакет пільг, який держава може 
реально надати, буде краще сприйматися ветеранською аудиторією, ніж амбітна програма, яка не може 
бути повністю реалізована. Якщо ж ветерани будуть ізольовані і до них ставитимуться зверхньо, країна 
може стати свідком повторення протестів в Україні у 2011 та 2021 роках, коли пільги для ветеранів 
були урізані.161

Велика кількість ветеранів також відкриває шанс для зміни економічної політики на покоління вперед, 
яка могла б допомогти Україні перебудувати і диверсифікувати свою економіку після перипетій 
війни, коли індустріальні центри на сході країни ще деякий час можуть залишатися під окупацією. 
Вирішальне значення матимуть можливості для отримання освіти та працевлаштування, хоча інтереси 
приватного сектору також мають бути враховані. Крім того, працевлаштування ветеранів може й досі 
бути пов’язане з воєнними цілями, прикладом чого є нещодавня ініціатива з підготовки ветеранів 
як спеціалістів з кібербезпеки.162 На думку однієї впливової неурядової організації, ІТ-сектор стане 
основним роботодавцем для ветеранів після війни.163
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Чимало ветеранів мали власний бізнес ще до війни, а інші мають бажання його створити - 50%, згідно з 
результатами опитування, проведеного в лютому 2024 року.164 У цьому плані спостерігається прогрес у 
підтримці ветеранів порівняно з періодом 2014-2022 років. Зокрема, у листопаді 2022 року стартувала 
ініціатива «єРобота», яка передбачає гранти до 1 млн грн для підприємців, з особливими умовами 
для ветеранів. Однак не всі проблеми ще вирішені.165 Один ветеран, який демобілізувався 2016 року 
і згодом відкрив власну піцерію, пояснює:

Зараз набагато краще, на 100%, як з точки зору грантових програм, так і з точки зору кредитів. Коли 

я відкривався, відсотки за кредитами були 9%. І все одно є деякі проблеми, [наприклад] грантодавці 

вимагають, щоб ти взяв 500 000 гривень і найняв 10 працівників на п’ять років. [...] Я перебільшую, 

звичайно, але все ж таки... Це основна проблема всіх грантодавців, що вони створюють вимоги, які 

не відповідають потребам самого бізнесу, тому що їх розробляють люди не з бізнесу, а державні 

чиновники, які гадки не мають, що таке бізнес.166

Вкрай важливим буде створення робочих місць майбутнього з урахуванням потреб ветеранів. На 
прагматичному рівні адаптовані робочі місця мають стати звичною практикою, покликаною допомогти 
травмованим ветеранам повернутися до роботи, а також роботодавцям і працівникам, які можуть 
створити для ветеранів ролі та умови, що сприятимуть їхньому найкращому виконанню роботи. З огляду 
на різноманітність потреб і навичок, універсального рішення не існує. На початку 2024 року державна 
залізнична компанія в рамках однієї творчої ініціативи найняла колишніх військових операторів дронів 
для захисту залізничної інфраструктури.167 Державні центри розвитку ветеранів є перспективним 
інструментом для допомоги у працевлаштуванні,168 але більш дієвим підходом може стати створення 
державно-приватного партнерства між Міністерством у справах ветеранів та професійною агенцією з 
підбору персоналу і розвитку талантів, як це було зроблено у Великій Британії у рамках партнерства 
між Міністерством оборони та компанією ManpowerGroup, яка займається професійним перенавчанням 
ветеранів.169

Інші ветерани можуть не мати бажання виходити на цивільний ринок праці. Як виявив цей звіт, 
знайдуться ветерани, які звикли до адреналіну армійського життя. Не маючи іншого виходу, вони можуть 
приєднатися до організованих злочинних угруповань або сформувати нові. Відвернення ветеранів від 
цього шляху є найвищим пріоритетом у боротьбі з організованою злочинністю, і хоча шляхи вирішення 
цієї проблеми доволі складні, вони тим не менш існують. Наразі приватні військові компанії (ПВК) в 
Україні поза законом, тоді як приватні охоронні компанії цілком легальні, але їхні працівники не мають 
права носити зброю. В цьому сенсі було б доцільно провести дискусію, чи слід легалізувати ПВК, і якщо 
так, то за яких умов вони могли б працювати і як їх регулювати (наприклад, не надавати їм дозвіл на 
діяльність в Україні). Для України перспектива утримувати чоловіків у військовому строю, які можуть 
бути призвані в разі майбутньої російської агресії, також може стати своєрідним страховим полісом 
на випадок масової демобілізації. Ми не стверджуємо, що приватні військові компанії є єдиним або 
найкращим рішенням, але це питання заслуговує на обговорення. У цьому контексті позитивним кроком 
стало рішення українського парламенту у квітні 2024 року винести у публічну площину обговорення 
законопроєкту про потенційну легалізацію приватних військових та охоронних компаній (так звані 
«міжнародні оборонні компанії»).170 Повторна мобілізація також може бути запропонована як варіант 
для тих, хто за якихось причин не може адаптуватися до цивільного життя.

Разом з тим, діяльність ПВК може призвести до відтоку найкращих бійців з України і знизити 
ефективність української армії, що є серйозним ризиком в умовах триваючої російської агресії.171 ПВК 
також створюють дипломатичні ризики для України, оскільки вони ніколи не розглядаються як суто 
«приватні» компанії, адже, як правило, контролюються державою, в якій вони зареєстровані.172

Закон про володіння зброєю також забезпечить більшу прозорість і контроль над надмірною кількістю 
зброї в Україні та зменшить обсяги чорного ринку, до якого ветерани можуть бути залучені як продавці 
або покупці через свій доступ до зброї та/або досвід поводження з нею. Він також знизить ризики 
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використання зброї різними формами організованої злочинності. Попри те, що злочинець, скоріш за 
все, не буде застосовувати зареєстровану зброю для вчинення злочину, масова реєстрація обмежить 
його можливості у її придбанні. Крім того, як зазначалося вище, закон, що дозволяє законне володіння 
зброєю, фактично означає визнання факту зниження рівня безпеки у воєнний час, коли цивільне 
населення буде потребувати зброю для самозахисту. Ставлення до таких громадян як до де-факто 
злочинців або навіть торговців зброєю також спотворює справжню природу ризику торгівлі зброєю і 
організованої злочинності.

Нарешті, необхідно допомогти структурувати діалог між ветеранами та цивільними особами таким 
чином, щоб ветерани відчували, що їх підтримують і цінують у суспільстві.173 Наразі в суспільстві досі 
поширена певна стигматизація ветеранів, попри всі їхні заслуги. Один з опитаних членів неурядових 
громадських організацій якось почув, як хтось у Львові коментував поведінку ветерана-інваліда, який 
втратив обидві ноги: «Чому він тут курить? Моя дитина не повинна цього бачити».174

Усунення такої стигматизації та підтримка українських ветеранів має важливе значення для їхньої 
реінтеграції, і тут потужну роль можуть відіграти засоби масової інформації, спортивний і культурний 
сектори. Таких прикладів вже є чимало: від проходження кастингу ветераном, який втратив обидві 
ноги, як романтичного героя українського реаліті-шоу «Холостяк», до «Гри героїв», в якій ветерани з 
серйозними травмами беруть участь у спортивних змаганнях.175 Залучення креативних і рекламних 
агентств також допоможе генерувати переконливіші суспільні меседжі, ніж ті, що створюються 
державними бюрократичними структурами.176 Важливо також активно аналізувати відверті оцінки 
та побоювання цивільного населення щодо ветеранів - це найкращий спосіб дізнатися про витоки 
стигматизації та відповідним чином на них реагувати.177

Проблеми з наданням допомоги
	■ Потрібно навчати ветеранів надавати психологічну допомогу іншим ветеранам: спільний досвід 

сприяє довірі.
	■ Для надання ефективної психологічної допомоги з боку цивільних психологів необхідна глибша і 

триваліша підготовка.
	■ Якщо ветерани все ж таки порушують закон, необхідно створити судові механізми, які враховують 

їхній досвід і пропонують відповідну допомогу.
	■ Потрібно сформувати чітку державну політику щодо надання психологічної підтримки ветеранам.
	■ Поглиблені превентивні заходи - запобігання обставинам, які призводять ветеранів до скоєння 

злочинів - можуть допомогти реінтеграції, особливо в перехідний період після демобілізації.

Розуміння того, хто саме потребує допомоги, яка саме допомога їм потрібна і як саме її краще надавати, 
є, мабуть, найскладнішим комплексом питань у процесі реінтеграції. Сюди входить скринінг ветеранів 
на наявність проблем із залежністю та психологічних травм, а також подолання наслідків фізичних 

Подолання стигматизації 
українських ветеранів має 
вирішальне значення для їхньої 
реінтеграції, і засоби масової 
інформації, спортивний та 
культурний сектори можуть 
відіграти потужну роль у цьому 
процесі. © Yevhenii Vasyliev/Global 
Images Ukraine via Getty Images
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травм, отриманих під час бойових дій. Діагностика та лікування таких розладів має важливе значення для 
успішної реінтеграції ветеранів у суспільство.

Перепони тут виникають у двох сферах: особистісній та інституційній. На особистому рівні ветерани можуть 
намагатися приховати психологічні проблеми та проблеми із залежністю від фахівців і членів сім’ї. У випадку з 
наркотиками замовчування може ґрунтуватися на соромі, страху соціальної стигматизації, небажанні визнати, 
що у споживача є проблема, або простому бажанні уникнути залучення до злочинної діяльності. Знайти в 
собі сили відмовитися від залежності дуже складно навіть для цивільних осіб, але для лікування військових 
із залежністю потрібен особливий підхід, зважаючи на їхній глибоко травматичний досвід. Проте, користь 
від нього буде багатогранною, і полягатиме не лише у порятунку ветеранів від руйнівних наслідків вживання 
наркотиків, але й у зменшенні їхньої схильності до непередбачуваної поведінки, яка, враховуючи фактор 
наявності великої кількості зброї в Україні, може перерости у насильство зі смертельними наслідками, а 
також до сплеску кількості самогубств.

Пов’язаною з цим проблемою постає подолання опору деяких ветеранів професійній психологічній допомозі, 
особливо тих, хто не має потужних мереж підтримки. Крім того, за словами одного з ветеранів, тема психічного 
здоров’я значною мірою табуйована серед військових:178

Йому доведеться переступити через себе, щоб розговоритися із терапевтом, який ніколи не проходив 

через те, через що пройшов він. Військовому важко відкритися цивільній людині, навіть лікарю. Для нього 

[лікар] - це швидше якийсь пройдисвіт у білому халаті, який намагається нав’язати йому свою волю чи 

думку. Не всі військові розуміють, що ця допомога їм справді потрібна.179

Подолання цих бар’єрів є вкрай важливим, і зараз впроваджуються інноваційні способи, які використовують 
природне почуття товариства і взаємопорозуміння між ветеранами. Ветеранські мережі (часто сформовані 
навколо колишніх військових частин) виявилися потужним інструментом соціальної згуртованості і 
психологічної підтримки в інших повоєнних контекстах, зокрема в Німеччині після Другої світової війни. 2019 
року в Україні стартувала ініціатива, в рамках якої «побратим» - такий само ветеран - обговорював з іншими 
ветеранами питання психічного здоров’я, щоб подолати їхнє небажання спілкуватися із психологами.180 
Застосунок «База», розроблений міжнародною організацією IREX та презентований 2023 року, надає першу 
психологічну допомогу ветеранам, а платформа Prometheus пропонує навчальні курси для роботодавців та 
працівників, щоб допомогти їм зорієнтуватися у проблемах, з якими можуть зіткнутися ветерани. Обидва 
сервіси безкоштовні для ветеранів.181 Один із наших співбесідників-ветеранів також створив організацію, 
метою якої є допомога іншим ветеранам у соціалізації та наданні їм можливості відновити своє життя:

Це місце, куди військовий може прийти і поспілкуватися з такими ж військовими, як і він. [...] Воно створене 

для того, щоб сказати, що якщо в тебе немає кінцівки, це не кінець життя. Треба жити, чогось прагнути, не 

здаватися. [...] Ти можеш зустріти дівчину. Так, у тебе ця культя. Але ти сам по собі цікавий, і вона побачить 

твою силу духу і силу волі, і вона буде з тобою.182

Були також спроби подолати табу на розмови про психічне здоров’я на державному рівні, зокрема програма 
першої леді Олени Зеленської «Ти як?» і дорожня карта з питань психічного здоров’я та психосоціальної 
підтримки, які отримало широку підтримку з боку міжнародних партнерів.183 Враховуючи, що недовіра до 
психологічної допомоги є культурною проблемою, можливо, саме культурні програми, книги та інші засоби 
масової інформації, які не просто висвітлюють цю проблему, а намагаються дослідити її з точки зору інтересів 
ветеранів, також можуть відігравати певну роль у цьому процесі.

Інший виклик стосується інституційного спрямування, спроможності та послідовності. Тут заголовки можуть 
приховувати більше, ніж показувати. Хоча кількість психологів в армії різко зросла з початку повномасштабного 
вторгнення, підготовка, яку вони проходять, дуже відрізняється від підготовки цивільних психологів і є 
набагато коротшою (як повідомляється, до трьох тижнів).184
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За словами одного психолога, який пішов служити в армію, завдання ставляться також зовсім інші - армійські 
психологи більше схожі на «політруків», які насамперед опікуються мотивацією солдата, а не його психічним 
здоров’ям.185 Як розповів один із ветеранів, їхня робота, схоже, більше орієнтована на «відсіювання», ніж 
на «підтримку», тому вкрай мало часу і уваги приділяється психологічній допомозі, хоча небажання самих 
військових її отримувати теж відіграє певну роль. «Він був зайнятий випискою алкоголіків», - каже ветеран. 
«Це забирало весь його час. Якось за обідом психолог запитав: «Чи є у когось потреба з кимось поговорити?». 
Ні. Всім байдуже. Не до психолога було».186

Багато в чому нинішня система є цілком зрозуміло прагматичною. На війні, особливо на передовій, немає ані 
часу, ані бажання для емоційних бесід. Сьогоднішня реакція армії свідчить про те, що найкращим негайним 
заходом для травмованого солдата є виведення його з-під впливу джерела стресу. Існуюча модель передбачає 
три рівні допомоги: на першому рівні солдата вивозять з передової на відпочинок; на другому - в місце, 
розташоване за 150-200 кілометрів від фронту, подалі від шуму війни; і на третьому - в санаторії далеко 
від фронту, де, за словами одного ветерана, травмованого бійця зазвичай змушують спати протягом всього 
періоду реабілітації.187

Проблема полягає у виборі часу: коли слід надавати пріоритет психологічному обстеженню? Можливо, процес 
демобілізації пропонує найкращі можливості, але, за словами одного ветерана, 15-хвилинне психологічне 
обстеження, проведене під час військово-лікарської комісії, було поверхневим: «у такій галузі, як психологія, 
психотерапія, це взагалі ніщо».188 Доступ до допомоги після демобілізації також був описаний як складний і 
відкритий лише для тих, хто проактивно її шукає. «Я вважаю, що потрібно звертатися самому», - сказав один 
ветеран. «Якщо сам звернешся, ти можеш отримати якусь допомогу. [Але] мені нічого не запропонували, нічого 
не сказали».189 Це особливо критично для поранених бійців, для яких психологічна підтримка є важливою 
складовою довготривалого відновлення. «Я вважаю, що коли людина отримує поранення, психолог - це 
перший рівень допомоги після хірурга», - каже ветеран, який втратив ногу в боях під Бахмутом.190

Інший аспект - це бюджетні ресурси для ветеранів, які звертаються по цивільну психологічну підтримку. 
Існує помітна невідповідність між асигнуваннями, які Національна служба охорони здоров’я України виплачує 
психологам за психологічні консультації, та ринковою ціною на їхні послуги, яка відображає значні інвестиції 
в освіту та витрати на постійне професійне вдосконалення і моніторинг їхньої діяльності для забезпечення 
якості послуг, які вони надають.191

Попри всі докладені зусилля, допомога українським ветеранам потребуватиме не лише істотного залучення 
додаткових ресурсів, а ще й нового підходу, підкріпленого оновленою політикою психологічної допомоги.192 
Психологи повинні бути належним чином підготовлені та кваліфіковані, щоб реагувати на особливості травми, 
пов’язаної з війною, а також мати розуміння того, коли і де вони можуть ефективно застосовувати свої знання 
та досвід.193 Суспільство в цілому має сприймати психологічну допомогу як благо, а не з підозрою, але це 
вимагатиме докорінної перебудови інфраструктури охорони психічного здоров’я в Україні, яка залишається 
значною мірою сформованою під впливом способу мислення радянських часів, недостатньо фінансованою 
(особливо це стосується амбулаторної допомоги) і наскрізь пронизаною корупцією.194

Ще одним моментом, коли така допомога конче потрібна, може бути затримання ветерана за скоєння 
злочину. Багато що залежатиме від тяжкості злочину, але ветерани, які вчинили злочини легкої або середньої 
тяжкості, могли б отримувати допомогу завдяки спеціальному судовому механізму, схожому на програму 
для неповнолітніх правопорушників, із залученням спеціалізованих експертів, соціальних працівників та 
психологічної служби. У цій моделі суд намагатиметься зрозуміти досвід ветерана і запропонувати програму 
реабілітації або лікування, а не кримінальне покарання. Після завершення програми правопорушника буде 

«Їм бракує часу. Плюс на прийом приходить надто багато людей, щоб встигнути їх опитати 
[належним чином]» 
– ВЕТЕРАН ПРО РОБОТУ ВІЙСЬКОВИХ ПСИХОЛОГІВ
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звільнено без подальших звинувачень. Але навіть у цьому випадку необхідно дотримуватися певного балансу, 
щоб не припускати, що ветерани мають повний імунітет від покарання, чим можуть скористатися деякі 
правопорушники, які відслужили у війську.

За великим рахунком, допомога буде максимально ефективною, якщо її спрямувати на сам контекст, в якому 
живуть ветерани. Така «глибока профілактика» має бути орієнтована на запобігання виникненню обставин, 
які штовхають ветеранів до скоєння злочинів. У цьому сенсі вразливість створюється не тим, що ветеран є 
ветераном як таким, а швидкою зміною обставин від тривалої військової служби до цивільного життя. Це 
особливо актуально з огляду на те, що за законом ветерани повинні повернутися до роботи на наступний 
день після демобілізації. Період відпочинку, вбудований у процес демобілізації, може допомогти ветеранам 
краще підготуватися до наступного етапу життя.

Збір даних: Погляд на ризики в перспективі
	■ Якісний збір даних дає можливість кількісно оцінити ризики і подолати стигматизацію.
	■ Своєчасно отримані дані можуть допомогти державі адаптувати заходи реагування.

У найближчі роки збір даних стане одним із найпотужніших інструментів інформування та вдосконалення 
політики ДРР в Україні. З одного боку, якісні дані забезпечать надійну доказову базу для визначення життєвого 
шляху ветеранів, у тому числі їхньої участі у злочинах. З іншого боку, дані також можуть допомогти подолати 
стигматизацію, чітко вказуючи на реальні масштаби вразливості ветеранів, зокрема це стосується скоєння 
кримінальних злочинів, рівня залежності, суїцидів і проблем із працевлаштуванням. 

США вперше застосували цей підхід до оцінки ветеранів В’єтнаму. Попри те, що дані піддавалися різним 
інтерпретаціям, вони тим не менш загалом свідчать, що після складного початкового періоду, коли масова 
демобілізація збіглася зі спадом в економіці США, в більшості випадків «в’єтнамський міф» про забуте покоління 
був перебільшенням. Чимало ветеранів повернулися із залежністю і травмами, але водночас відбулося широке 
схвалення Закону про ветеранів війни (GI Bill) і розширення пільг.195 Головним винятком із загальної картини 
були ветерани з важкими пораненнями. Згідно з опитуванням, проведеним у листопаді 1987 року, рівень 
працевлаштування ветеранів В’єтнаму з нетяжкими пораненнями становив 92%, приблизно такий самий, як 
і у їхніх колег без поранень, але для ветеранів з тяжкими пораненнями та інвалідів цей показник знизився до 
34%.196 Таким чином, розробка дієвого механізму збору даних дозволить державі побачити справжні тенденції 
та спрямувати допомогу саме тим групам ветеранів, які її найбільше потребують.

Поправки до ветеранської політики відносно ризиків 
організованої злочинності
	■ Проєкт поправок може бути винесено на обговорення під час парламентських дебатів про нову 

державну політику щодо ветеранів.

У Звіті Veteran Hub за 2023 рік запропонована вражаюча блок-схема етапів життєвого шляху ветерана, 
яка дозволяє створити стратегічну модель надання допомоги (див. Малюнок 3). Однак у цій концепції не 
прописані чітко ризики втягнення ветеранів у злочинну діяльність, і цей недолік слід виправити. Попри те, 
що це найгірший сценарій, він також має бути врахований і передбачений. З огляду на процес обговорення 
законопроєктів в українському парламенті, можливо, було б доцільно розробити поправки, які конкретно 
стосувалися би ризиків організованої злочинності, з якими стикаються ветерани, як зазначено в цьому звіті, 
і які можна було б запропонувати і, можливо, ухвалити в новій політиці та законодавстві щодо ветеранів. 
Підготовка таких поправок вимагатиме тісної співпраці з ветеранськими групами і делікатних формулювань, 
щоб уникнути стигматизації ветеранів. Ці поправки можуть також передбачати можливість збору даних для 
моніторингу таких ризиків.
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Ветерани відіграватимуть вирішальну роль у майбутньому України як держави. 
Вони не лише становитимуть значну частину населення, але їхні навички, відчуття 
справедливості та мотивація також будуть важливими для перезавантаження цивільного 

життя після завершення воєнного стану. Суспільний договір між державою та ветеранами має 
бути реформований, щоб забезпечити ветеранам необхідну підтримку і повагу, на яку вони 
заслуговують. На тлі безлічі конкуруючих пріоритетів і вимог ризик організованої злочинності 
може здатися відносно невеликим. Але, як підкреслюється в цьому звіті, природа таких ризиків 
є складною і багаторівневою.

Якщо суспільний договір між державою і ветеранами не буде надійним і чесним, ветерани 
почуватимуться відчуженими від політичних структур, за підтримку яких вони боролися, 
що вплине на соціальну згуртованість, яка є одним з найкращих запобіжників злочинності. 
На індивідуальному рівні травма війни і схильність до зловживання психоактивними 
речовинами серед деяких військових може перенестися в цивільне життя, що потенційно 
сприятиме зростанню незаконної торгівлі наркотиками і насильницьких злочинів. Організована 
злочинність може безпосередньо пропонувати ветеранам і відчуття братерства, високі 
заробітки і використання їхніх військових навичок. Менш безпосередньо, використання 
ветеранів як робочої сили приватними охоронними компаніями може сприяти зростанню 
«силового бізнесу», де фізична сила стане визначальним фактором впливу на бізнес-простір.

Слід підкреслити, що такі наслідки не обмежуються лише ветеранами, і що ветерани не 
обов’язково виявляють більшу схильність до злочинної діяльності, ніж інші верстви суспільства. 
Тому важливо уникати стигматизації ветеранів як людей, так чи інакше схильних до злочинної 
діяльності, водночас визнаючи інтенсивний та унікальний характер їхнього досвіду. З цієї 
причини в цьому звіті використано концепцію ДРР з метою окреслення ризиків на шляху 
повернення воїна до цивільного життя, однак коаліція громадянського суспільства в Україні 
також розробила стратегічну дорожню карту, в якій зокрема зазначені такі ризики.

Врешті-решт, українські військовослужбовці є подвійним джерелом сили: вони захищають 
країну від російської агресії і роблять свій внесок у її відбудову як ветерани. Більшість ветеранів 
не хочуть особливого статусу чи пільг, лише можливість працювати і влаштовувати своє життя 
після служби. Досвід минулих масових демобілізацій, передусім Першої та Другої світових 
воєн, підкреслює, наскільки складно досягти цих скромних цілей у суспільстві, що перебуває 
у стані війни, або після її закінчення, під час неминучої економічної кризи. Планування вже 
зараз, а не в розпал масової демобілізації, значно збільшить шанси на позитивні результати.
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